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Napovedi o spremembah vojnega političnega položaja na evropskem severu zaradi 
finskega izgleda:

Obrambna zveza med Estonsko in Letonsko 
za odpor proti Sovjetom
Posveti vrhovnih poveljnikov estonske in letonske vojske

Helsinki, 13. februarja, o. Finski krogi z I 
izredno pozornostjo spremljajo razvoj voja- 
ških in političnih dogodkov ob južni obali 
Finskega zaliva. Ta razvoj dobiva poseben 
pomen z obiskom vrhovnega poveljnika leton- 
m voi ske Bercinsa, katerega je  povabil v
I ullin vrhovni poveljnik estonske armade ge
neral Laidoner. Posveti obeh poveljnikov ve
ljajo tesnejšemu obrambnemu sodelovanju 
med Estonko in Letonsko.

Finski krogi so prepričani, da bosta 
Estonska in Letonska odslej odbili vsako za
htevo Sovjetov po razširitvi ali učinkovitej
šem izkoriščanju vojaških oporišč na njunem  
ozemlju. Zelo verjetno je, da bo prišlo med 
baltiškima državicama in med Sovjetsko Ru
sijo do nove krize, kar se da sklepati tudi iz 
besedi letonskega predsednika Ulmanisa, ki 
je  javno izjavil, da bo vse letonsko ljudstvo 
kot en mož prijelo za orožje takoj, če bi bilo 
to zaradi zunanje nevarnosti potrebno. Ulma- 
nis je  govoril po radiu o novem letonskem  
obrambnem programu in dejal, da se je tre- 
l>a pripravili v bližnji bodočnosti na velike 
žrtve in da mora biti poskrbljeno vse za pri
mer, če bi država nenadno poklicala ljudstvo 
pod orožje. Ulmanis je  v govoru dal prebi
valstvu tudi natančna navodila, kaj mora vsak 
vojaški obveznik imeti pripravljeno za more
bitni vpoklic. Ulmanis je  svoj govor zaključil 
z besedami: »Ne bi vam govoril tega, če bi 
položaj ne bil v tem trenutku tako resen.*

Finski listi o teh značilnih stvareh obšir
no razpravljajo in poudarjajo, da je  iz vseh 
priprav na Estonskem in Letonskem  razvidno, 
da se bosta ti državici uprli sovjetskemu pri
tisku, kateremu sla morali odnehati preteklo 
jesen iz praznega strahu pred namišljeno 
močjo rdeče vojske. Ko pa je  estonsko in 
letonsko prebivalstvo na lastne oči videlo, 
kakšna je  ta vojska in kako majhna je njena 
udarna sila in ko so to spoznanje potrdili še 
sovjetski neuspehi na Finskem, je  med ljud
stvom začelo vreti. Vedno glasneje se sliši 
zahteva, naj Estonska in  Letonska vržela raz 
sebe sovjetski jarem, k i sla ga sprejeli iz 
strahu ter si spel priborita neodvisnost.

F inski listi vidijo v teh dogodkih zna
menje, da morda n* daleč čas, ko Finska ne

bo sama v boju, marveč se ji bodo pridružile 
še druge male države ter začele obračunavati 
Z' boljševiki, ko velike države tega ne morajo. 

Riga, 13. febr. Letonski zunanji minister Mun- 
ters je govoreč o izseljevanju Nemcev iz Letonske 
poudaril, da je nemško-letonski dogovor o izselje
vanju znatno pripomogel k ohranitvi prijateljskega

razmerja med obema državama in vladama. Mun- 
ters je dalje poudaril načela letonske zunanje po
litike, ki hoče zavarovati Letonski narodno ne
odvisnost. Če bo treba, je rekel Munters, bo leton
ski narod prispeval vse zahtevane žrtve za svojo 
neodvisnost. Letonski narod je pripravljen za vsako 
morebitnost, ki mu jo utegne bodočnost prinesti.

570.000 tisoč Francozov in Angležev 
pripravljenih na bližnjem Vzhodu 
za morebitni napad čez Kavkaz in Balkan

Carigrad, 13. febr. o. S prihodom 30.000 Av
stralcev in Novozelandcev, ki so se včeraj izkrcali 
v Egiptu, je angleško-francoska armada na bliž
njem Vzhodu narasla na 570.000 mož. Od tega je
200.000 angleških vojakov v Egiptu, Palestini in na 
Cipru, organiziranih povečini v motoriziranih od
delkih, 30.000 pa francoskih čet v Siriji, med njimi 
nekatere najboljše edinice francoske vojske (divizija 
tujske legije, ter divizije alžirskih in senegalskih 
strelcev). To število naglo raste zaradi nepresta
nega dovoza novih čet in se mu bodo pridružili še 
bivši poljski vojaki iz Romunije in Madžarske.

Razen tega mislijo Angleži v kratkem mobilizirati
100.000 palestinskih Arabcev in 40.000 Judov. Če 
bo potrebno, bodo lahko pomnožili vojsko na bliž
njem Vzhodu tako, da bo štela milijon 500.000 mož. 
Zdi se, da se bo zgodilo do konca pomladi.

Namen te vojske je biti pripravljena za more
bitni angleško-francoski naskok proti Rusiji v pe
trolejskem ozemlju na Kavkazu, s čimer bi bile 
Sovjetom^ in Nemcem odrezane pogonske možnosti 
za nadaljno vojno ali pa za morebitni zavezniški 
napad na Nemčijo ► - _ • in sicer z romun
skega ozemlja proti poljski Ukrajini.

Možat govor finskega zunanjega ministra:

Finska ni prosila nikogar za mirovno 
posredovanje !
F nci zavračajo vse vesti o  sovjetskih uspehih v Kareliji

Helsinki, 13. februarja. Stefani. Finska javnost 
v ccloti odobrava včerajšnji govor finskega zuna
njega ministra Tannerja, ki je zanikal vesti, da je 
Finska prosiia posredovanja katere koli države za 
sklenitev miru s Sovjetsko Rusijo. Splošno prevla
duje mnenje, da bo Finska sprejela mirovna poga
janja samo tedaj, če ne pojde za nedotakljivost 
njenega ozemlja.

London, 13. febr. o. Londonski radio poroča,

Politično poročilo iz Befgrada
Belgrad, 13. febr. m. Kakor v Belgradu so bile 

tudi v drugih večjih krajih po Srbiji včeraj radi
kalne prireditve in zabave. Od povsod poročajo, 
da so bile te zabave obilno obiskane. V Belgradu 
je vodstvo krajevnih odborov z glavnim odborom 
JRZ organiziralo včeraj tako zabavo v prostorih 
glavnega odbora stranke v Dečanski ulici. Zaradi 
velikega obiska so najeli še prostore v Obrtniškem 
domu, ki so bili tudi polni. Na zabavo je prišel v 
Dečanasko ulico tudi predsednik stranke in pred
sednik vlade Dragiša Cvetkovič v družbi ministra 
dr. Miha Kreka. Med gosti pri zabavi je bil od 
članov glavnega odbora stranke tudi senator Franc

Smodej. Predsednika Dragiša Cvetkoviča je po
zdravil predsednik belgrajskega odbora JRZ sena
tor dr. Jovan Radonjič, nakar se je Cvetkovič za
hvalil s krajšim govorom. Nato je Cvetkovič odšel 
v Obrtniški dom, kjer ga je pozdravil 1. podpred
sednik krajevne organizacije JRZ Jevremovič. Pred
sednik Cvetkovič je imel daljši govor, v katerem je 
vabil vse navzoče, naj se še tesneje oklenejo stran
ke. Odločno je zavračal vse govorice o krizi stran
ke JRZ. Stranka ima lep program, lepo preteklost 
in veliko izvedeno delo za seboj. Zato ne more 
taka stranka misliti na konec, temveč samo na raz
širitev.

Iz Belgrada se je predsednik Dragiša Cvet
kovič odpeljal v družbi ministra dr. Miha Kreka 
v Novi Sad, kjer je imela tamkajšnja organizacija 
stranke svojo zabavo.

V Belgradu pa so včeraj zvečer imeli zabavo 
tudi pristaši glavnega odbora radikalov. Zabava 
je bila precej dobro obiskana, vendar pa je bilo 
videti za mizami zjgolj postarane ljudi. Med njimi 
je sedel tudi reprezentant slovenskih radikalov, 
»čistokrvni« radikal, petomajski ban dr. Dinko 
Puc, ki se je včeraj pripeljal v Belgrad in imel 
krajši razgovor s podpredsednikom glavnega od
bora Mišom Trifunovičem. Pri tej zabavi so bili 
tudi nekateri demokratje, med njimi Boka Vlajič. 
Somišljeniki pravosodnega ministra dr. Lazarja 
Markoviča pa so imeli svojo zabavo v hotelu 
»Bristol«.

Belgrad, 13. februarja, m. Demokratski prvak 
lica ko objektivno v r e d T o s ^ r ^ a ln a " ^  "poitena. jjt d r°l se . j e ,včerai odPel!al v Vojvodino in

oživiti stare organizacije demokratske stranke. 
Včeraj popoldne pa je prispel v Novi Sad in imel 
sestanke z bivšimi demokrati. Grol je nad dve uri

ffJutro" obsojeno
Ljubljana, 13. februarja, o. Pred današnjo sejo 

banskega sveta je ban dr. Natlačen imel naslednji 
nagovor:

»Preden preidemo k nadaljevanju razprave, 
vas gg. člani banskega sveta prosim, da mi govolite 
kratko pripombo.

Sejam banskega sveta prisostvujejo tudi čas
nikarji. Na naše seje prihajajo zaradi tega, da bi 
svoje bralce in vso našo javnost obveščali o na
šem delu. Gotovo ne bi hoteli niti najmanj pod
cenjevati tega dela. Hvaležni smo časnikarjem in 
časopisom, ki tudi v tem pogledu vestno in pošte
no obveščajo javnost. Toda gg. člani banskega sve
ta, mislim, da soglašate z menoj ako pravim, da 
mora biti ta  obveščevalna služba, če naj ima sploh

ste v roke besedilo tega mojega govora. Tudi po
ročevalci časopisov so dobili v roke besedilo tega 
govora. Ako pa primerjam to, kar sem vam govoril 
s tega mesta o komunizmu, z onim, kar poroča 
danes dnevnik (»Jutro« op. ur.) mi boste gotovo 
vsi priznali, da je to poročilo prava potvorba mo
jega govora.

Ugotavljam to dejstvo s tega mesta z odkri
tosrčnim obžalovanjem, tem bolj ker želim, da bi 
bili v boju zoper komunizem vsi složni. Hkratu pa 
apeliram na gg. časnikarje, naj se potrudijo, da 
b°do njihova poročila o delu v tej zbornici vse- 
•kozi lojalna in pravilna.

K tej javni in uradni obsodbi »Jutra«, ko je
o  včerajšnji debati poročalo v komunističnem smi
slu, Pripominjamo, da tako poročanje popolnoma 
odgovarja poiitični taktiki Kramerjevega tabora, 
ki ne le vzdržuje, marveč tudi vedno bolj odkrito 
poudarja svoje zveze 9 komunizmom. V našem 
listu smo dokazali, da se okrog kram erjevske kul
turne revije »Ljubljanski Zvon« zbira eno jedro 
slovenskega kulturnega boljševizma. »Jutro« je te 
levičarje ter njihovo razdiralno delo v slovenski 
kulturi ponovno branilo in umolknilo šele, ko smo 
mu postregli z imeni. Ko je naš list obsodil dejstvo, 
da je bila mestna literarna nagrada podeljena 
propagandističnemu romanu izrazitega komunista, 
je bilo »Jutro« prvo, ki je hitelo delo, pisca in po
delitev nagrade braniti.

Kako bi bilo vse to mogoče, če bi zveze med 
krainerjevci. »Jutrom« in komunizmom ne bilo?

govoril in poudarjal, da je Vojvodina srbska in 
bo taka tudi ostala.

Belgrad, 13. februarja, m. Današnje »Vreme« 
prinaša razgovor svojega niškega dopisnika s pred
sednikom radikalnega glavnega odbora Acom Sta
nojevičem. Aca Stanojevič je v kratkem razgovoru 
poudaril, da vodi neposredna pogajanja s predsed
nikom vlade Dragišom Cvetkovičem, pa zaenkrat 
še ne more o tem vprašanju ničesar točnega govo
riti ali celo kaj konkretnega povedati.

Včeraj se je pri Acu Stanojeviču oglasil tudi 
bivši poslanec Mita Dimitrijevič,

Vesti o posvetih  
pri kanclerju Hitlerju
Berlin, 13. februarja. AA. DNB: »Daily Tele- 

graph« je prinesel vest, .da je imel Hitler te dni 
v kanclerski palači važno konferenco z maršalom 
Gfiringom in generaloma Keitlom in Brauchischein.
V poklicanih krogih izjavljajo, da je vest popol
noma izmišljena kakor so izmišljene tudi mnoge 
druge vesti britanskega tiska. Prav ta dan, o ka
terem trdi londonski list, da je bila omenjena 
konferenca, H itlerja sploh ni bilo v Berlinu.

da so Sovjeti zbrali v bližini Summe več divizij, 
ki neprestano napadajo finske utrdbe. Računajo, 
da je na tem delu od 30 do 50 tisoč sovjetskih 
vojakov. Vsi napadi so pod varstvom topniškega 
ognja in letalstva. Kljub temu pa sovjetskim če
tam ni uspelo, da bi zavzeli kake važnejše stra- 
tegične točke, ki so v okolici Summe. Finci po
ročajo, da so v zadnjih 24 urah Sovjeti izgubili 
nad 1000 ljudi in 73 tankov od 150, ki so stopili 
v akcijo na tem delu bojišča. Na severu zaradi 
snežnih zametov ni prišlo do pomembnejših bitk, 
in tudi sovjetska letala niso bila tako aktivna. 
Bombardirala so le nekatere finske postojanke.

Finsko vrhovno poveljstvo zavrača V6e so
vjetske vesti o nekašnih uspehih v Kareliji.

Finsko vojno poročilo pravi, da so se sovjet
ski napadi v Karelijski ožini včeraj nadaljevali. 
Najhujši napad ie bil vzhodno od Summe pri Taj- 
pali. Vsi napadi so bili odbiti. Severozahodno od 
Ladoškega jezera je bila uničena ena sovjetska ko
lona, v kateri je bilo 70 vozil. Na kopnem je trajal 
živahen ogenj sovjetskih topov. Napadov pehote 
ni bilo. Pri Ajtojokiju 6o finske čete odbile so
vjetski oddelek, ki je izvršil napad. Finske letalske 
sile so izvedle oglednižke polete ter bombne na
pade v ozadju sovjetskega bojišča, sovjetska letala 
pa so bombardirala na bojiščih.

V finskih tovarnah popravljajo sedaj 200 sov
jetskih topov, ki so jih Finci zaplenili, to so topovi 
proti tankom. Te tovarne je obiskala delegacija 
švedskih kovinarjev, ki se nahaja sedaj na Finskem, 
Po njihovem mnenju so Sovjeti topove zelo slabo 
čistili, dali pa se bod popraviti.

Sovjetske čete izvajajo velik pritisk na Man- 
nerheimovo črto. fzve se, da imajo za četami 
Sovjeti pripravljeni strojnice, s katerimi bodo stre
ljali na one, ki ne bi hoteli napadati. Na bojišču 
so se pojavili 72 ton težki tanki, ki imajo tri 
stolpe za topove. Fincem se je posrečilo uničiti že 
več tankov. Udejstvovanje sovjetskega letalstva je 
bilo na vseh bojiščih včeraj slabo.

Moskva, 13. februarja, o. Sovjetsko vojno po
ročilo pravi, da so včeraj na finskem bojišču »či
stili«. V Kareliji je sovjetskim četam uspelo, zav
zeti 32 finskih utrd, od katerih je 12 utrdb s top
ništvom, ki je vgrajeno v betonu. V zadnjih treh 
dneh je pustil sovažnik na bojišču 230 strojnic in 
32 topov. Zaradi slabega vremena sovjetski bombni
ki niso bombardirali finskih vojaških objektov, pač 
pa so samo letala na Finsko ogledniška letala.

Glavni odbor švicarske socialistične stranke je s 
posebno resolucijo obsodil sovjetski napad na 
demokratično finsko državo kot napad na de
lavski in socialistični narod.

Vse komunistične organizacije bodo v kratkem 
razpustili v Belgiji na splošno zahtevo vse 
javnosti, ker se vedno bolj kaže, da so komu
nisti — kakor pri nas in povsod — v službi 
tistih držav, ki ogražajo belgijsko neodvisnost.

Delavstvo v poljskom Lvovu je začelo stavkati, ker 
je sovjetska vojska izpraznila vse zaloge živil 
zaradi česar je v mestu nastopil glad.

Vesti 13. februarja
Nemška podmornica je potopila 5800 tonski holand

ski parnik »Burgerlyk«. To je četrti holandski 
veliki parnik, ki je bil potopljen brez raz
loga. Parnik je vozil iz Holandije v Združene 
države.

Italijanski vrhovni obrambni svet je j>od Mussoli
nijevim predsedstvom včeraj nadaljeval seje.

Švedske oblasti nadaljujejo s preiskavami in areta
cijami komunistov in so pozaprle večino ko
munističnih voditeljev. Vse bodo sojeni zaradi 
vohunstva na korist Sovjetske Rusije. Policija 
zdaj z vso vnemo išče tajno komunistično ra
dijsko postajo, ki daje Moskvi podatke o pre
mikanju švedske vojske. Spet ena mala država, 
ki je prišla do. spoznanja, da je komunizem 
v službi sovražnikov malih narodov.

Poljsko poslaništvo pri sv. Stolici bo v kratkem 
izdalo tri knjige o političnem, gospodarskem, 
verskem in socialnem f>oložaju v poljskih po
krajinah, ki sta jih zasedli Nemčija in Rusija.

Nov — četrti — val mraza je zajel Madžarsko, 
kjer je temperatura povsod padla na 15—20 
stopinj pod ničlo. Veliko ljudi je zmrznilo. Se
verni predeli države so zaradi zametov odre
zani od prestolnice.

Predsednik Združenih držav Roosevelt je poslal 
brzojavne čestitke japonskemu cesarju ob oblet
nici ustanovitve japonskega cesarstva. V tej 
brzojavki vidijo znamenje za morebitno izbolj
šanje trgovskih in političnih odnošajev med 
obema državama.

Snočnje poročilo francoskega vrhovnega poveljstva 
pravi, da ni bilo včeraj nobenih posebnih do
godkov.

Za vrnitev Gibraltarja in Tangerja Španiji se je
začelo močno zavzemati nemško časopisje češ, 
da ti dve postojanki Španije prizadata kot 
stebru evropskega političnega ravnovesja.

Anglija bo Turčiji in Romuniji pomagala ob vsa
kem napadu, naj pride s katerekoli strani, ker 
je tako obljubila. Potem bo Malta p>ostala sre
dišče za vodstvo angleških vojnih operacij, je 
govoril angleški guverner na Malti včeraj mal
teški duhovščini.

Nemška vlada je dala izdelati pri družbi Ufa dva 
velika propagandna filma proti Angliji. Ta dva 
filma bosta odgovor na uspeh angleškega pro
pagandnega dela »Lev ima peroti« in ameri
škega filma »Izpovedi narodnosocialističnega 
vohuna«.

Naš trgovinski minister dr. Andres je včeraj spre
jel italijanskega poslanika Indelija in se z 
njim posvetoval o trgovinski izmenjavi.

Nemški guverner v zasedeni Poljski je izdal uredbo, 
ki določa plače za poljske delavce zajroslene v 
nemških in drugih podjetjih.

Poljski zunanji minister Zaleski je imel zadnje dni 
v Londonu sestanke s predsednikom angleške 
vlade Chamberlainom, zunanjim ministrom Hai- 
lifaxom in drugimi vodilnimi osebnostmi.

Če bo hotela Anglija poslati v prve bojne črte 
milijon mož, t. j. 50 divizij, bo morala izdelati 
vsaj 100.000 motornih vozil, pravijo angleški 
listi, ko razpravljajo o preureditvi angleškega 
gospodarstva in industrije zaradi vojnih po
treb.

Na angleški tovorni ladji »Tintern Abbey«, ki je
vozila žito iz bolgarskega pristanišča Burgasa 
je prišlo po odhodu do eksplozije. Preiskava 
je ugotovila, da je bil peklenski stroj položen 
med nakladanjem žita in da so ga položili ko
munisti, ki delajo po nalogu angleških so
vražnikov.

V prvih štirih mesecih sedanje vojne se je izvoz 
ameriškega petroleja povečal za 8?ž v primeri 
z istim časom lanskega leta.

Holandski katoličani so priredili v nedeljo veliko 
manifestacijo za mir, katere se je udeležilo
25.000 ljudi.

Bolgarska javnost se poslavlja 
od jugoslovanskega 
poslanifca v Sofiji
Sofija, 13. febr. Ugledni dnevnik »Dnes« pri

občuje ob odhodu jugoslovanskega poslanika Ju 
rišiča članek, v katerem pravi: V štirih letih Ju- 
rišičevega službovanja v Sofiji smo dosegli krono 
pri urejanju razmerja med obema državama in 
ustvarili zgodovinski pakt o miru in večnem pri
jateljstvu, pakt. čigar obletnico smo pred k rat
kim slavili. Jurišičevo službovanje v Sofiji bo 
ostalo v spominu kot doba najodkritosrčnejšega 
prijateljstva med balkanskima sosedoma. Nedvom
no je ta srečni razvoj razmerja med obema drža
vama v znatni meri sad osebnih vrlin odhajajo
čega poslanika, ki mu bodo bolgarska prestolnica 
in prijatelji jugoslovansko-bolgarskega zbližanja 
ohranili najlepši spomin. Z veseljem je treba ugo
toviti, da je bila Jugoslavija počenši z Vukčevi
čem, Cincar-Markovičem in Momčilo Jurišičem za- 
sto|>ana v Sofiji s sposobnimi in spretnimi diplo
mati, ki so neomajno zastopali smer zbližanja in 
sporazuma, za kar se je zavzela bolgarska vlada, 
dokler ni prišlo do 24. januarja 1937. Ko se bo
mo čez nekaj dni poslovili od Jurišiča, odhajajo
čega na novo mesto, mu želimo z bratskimi prija
teljskimi čustvi novih uspehov v njegovi karieri. 
Ko odhaja j>o več ko štirih letih službovanja med 
nami, zapušča Jurišič svojemu nasledniku Mila- 
noviču dobro zapuščino, skrbno negovanih čustev 
in razumevanja za skupne koristi balkanskih Slo
vanov.

Nova trgovska pogodba med Nemčijo 
in Sovjeti bo danes podpisana

Sovjeti obvezujejo dobavljati Nemčiji velike koli
čine živeža in vojnega materijala.

Nova trgovska pogodba med Nemčijo in So
vjeti je ne le velik gospodarski, marveč tudi po
memben politični dogodek, ki bo nedvomno pripo-

„  v„ . , mogel do novega razvoja političnih dogodkov v se-
pisan v Moskvi m sicer ga bo za Nemčijo podpisal danji vojni in lahko tudi povzročil odkrit nastoo 
izredni veleposlanik dr. Ritter. Po tej pogodbi se i Anglije in Francije proti Sovjetom

Berlin, 14. febr. m. Iz vladnih krogov poro
čajo, da so se srečno zaključila pogajanja med Nem
čijo in Sovjetsko Rusijo za sklenitev gospodarske
ga sporazuma. Vsebino sporazuma bodo objavili 
bržkone danes popoldne. Sporazum bo danes pod-
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Banski svet je pričel včeraj
zborovati

Vaien ekspoze 9. bana -  Odločne besede proti komunizmu In
njih simpatizerjem

Ljubljana, 13. februarja
Ban dr. Marko N a t l a č e n  je včeraj začel 

XI. redno zasedanje banskega sveta ob polno
številni udeležbi banskih svetnikov. Zasedanje je
v banski palači. Po prečitanju ukaza o sklicanju 
banskega sveta je ban. svet. dr. Vladimir Ravni
kar predlagal udanoslne brzojavke Nj. Vel. kralju  
Petru II., kraljevskem u domu in knezu nam est
niku Nj. Vis. Pavlu, dalje so bile z velikim odo
bravanjem  sprejete tudi pozdravne brzojavke mi
nistrskem u predsedniku DragiSi Cvetkoviču, no
tranjem u m inistru Stanoju M ihaldiiiu  in finan
čnemu m inistru dr. Ju riju  Suteju.

Po končanih uvodnih formalnostih je  nato po
dal ban dr. Marko N a t l a č e n  prav pregleden in 
zanimiv ekspoze o političnem, gospodarskem, pro
svetnem, kulturnem  in tehničnem položaju Slo
venije v preteklem  proračunskem letu. Ekspoze 
nam je pokazal jasno sliko o stanju  Slovenije. 
Preračun za leto 1940-41 je  za 2,807.990 din višji 
od prejšnjega za leto 1939-40. Celotni izdatki bo 
preračunani na 139,831.260 din. K ritje je v isti 
višini. Nobene davščine se ne bodo zvišale, osta
nejo v stari višini. Gospod ban je nato podal k ra
tek pregled o prejem kih banovinskih nameščen
cev. Ce se bo uresničila vest, da bodo zvišani 
prejem ki državnim uslužbencem, bo nato avto
matično sledilo tudi povišanje prejemkov bano
vinskim nameščencem. Drugače bodo pa urejeni 
prejem ki, ko Slovenija doseže svojo avtonomijo, 
slično oni Hrvatske. Ekspoze je nato podal neka
tere statistične podatke o prometu z zemljišči. V 
naši banovini prebiva 18.869 tujcev, od tej je 
4.800 Nemcev, 9.650 Italijanov, 2600 iz češko- 
moravskega protektorata, 419 Madžarov in  osta
lih 1250.

Najvažnejši del ekspozeja je bil posvečen po
b ijanju komunizma.

V začetku le ta  1939 se je opazilo popuščanje 
komunistične akcije, kar je ▼ zvezi z neuspehom 
komunizma v Španiji. Zlasti s priključitvijo Avstri
je Nemčiji in z  ustanovitvijo češkomoravskega 
protektorata so se zelo poslabšale zveze tukajšnjih 
komunistov z inozemskimi. V drugi polovici lan
skega le ta  pa se je komunistična akcija okrepila. 
Značilno je, da se komunisti ne skrivajo več v 
tajnih društvih in tajnem tisku, temveč nastopajo 
▼ formalnem oziru na povsem zakonit način. Je  
to metoda, ki da misliti. Vsekakor je to znak, da 
bo treba ostrejie borbe proti komunizmu. Naša 
javnost se te  dolžnosti premalo zaveda. »Slove
nec«) »Slovenski dom«, »Domoljub« in  »Straža v 
viharju« so listi, ki imajo pobijanje komunistične 
propagande na programu, iz njihovega kroga iz
hajajo tudi brošure zoper komunizem in nedavno 
j« izšla knjiga, T kateri se na poljuden način pri
kazujeta človek in družina pod komunizmom in 
se odkrivajo njegovi pravi cilji. Del tiska pa molči, 
kot da se ga ta  akcija, ki upropašča državo in na
rod, ne tiče. Velik del naše inteligence, zlasti 
mlajše, je ▼ tem oziru pasiven. To nenačelno opor
tunistično stališče, k i računa »za vse primere«, je 
ono, kar naši borbi proti komunizmu jemlje udar
nost in učinkovitost. Pomislite samo, da ljudje^ s 
tako miselnostjo vzgajajo mladino, vodijo tečaje, 
načeljujejo društvom, posegajo v javno življenje z 
besedo in tiskom: kakšni morajo biti sadovi take
ga dela?

To so tkzv. Klokomunistl, k i okužujejo zdravo 
okolico, kjerkoli se pojavijo. So družbe, ki ta 
kih ljudi ne trpe med seboj, so društva, ki so svo
je vrste neizprosno prečistile. Vendar so to šele 
začetki in sicer šibki začetki. Morda se je doslej 
akademski mladini še najbolj posrečilo, da vsaj v 
svojem krogu osvetli gibanja in obsodi, k a r je ob
sodbe vredno. Drugod pa nas čaka še mnogo dela. 
Ne pozabimo, da država pri najboljši volji ne mo
re drugega kot postopati po zakonu, toda z zako
nom se taka bolezen ne zdravi.

Ni čuda, če se je komunistično gibanje, pri
merno idealizirano, razpaslo celo med srednje
šolsko mladino. Imamo o tem dokaze, ki jih je da
la preiskava v večjem številu naših srednješolskih 
m e st Pri tem je dvoje značilnosti: prva je, da so 
bile p ri preiskavah takih srednješolcev, kjer so 
bile zaradi komunizma, bile najdene zaloge tudi 
vsega ostalega opozicijskega ilegalnega tiska, dru
ga pa je, da te  dijake najdemo vsako leto na dru-

g srednji šoli. Če poizvedujemo vzrok te  selitve, 
vemo, da so bili na prejšnjem zavodu izključeni 
zaradi komunistične usmerjenosti.
Srednja io la  je danes še vzgojna šola, tudi po 

m konn, ne samo po naši tradiciji in hotenju. Dolž
nost srednješolskega učnega osebja ni samo na
polniti z učenostjo, njegova dolžnost je tudi, da 
dijaka vodijo skozi Življenje in ga pripravi nanj za 
čas, ko vodnika več ni. Majhno je število profe
sorjev, ki se zanimajo za dijake, kaj delajo v njih 
iivenlolskem  Sasu, toda njihovo število je tako 
majhno, da izginjajo v množici onih, ki se jih dijak 
tič« samo kot objekt učenjakarskega brusa.

Zato poživlja g. ban vse sloje naroda: Pazite, 
| n |  m  godi v družini, ▼ javnosti, v šoli in uradih.

v industrijskih delavnicah in podzemeljskih rovih, 
da vas nekoč ne preseneti svet, ki mu bo krščan
stvo le ie  tarča za pijane dovtipe, ruševine več
stoletne narodne kulture pa temelj, na katerega
bo postavil svoje brezdušno materialistično car
stvo. Banov klic velja posebej še poklicnim vzgo
jiteljem mladine, to je vsemu našemu učiteljstvu: 
Najdragocenejše, kar imamo, je izročeno njih 
skrbi. Čez 10 let bo slovenski svet tak, kakršnega
vi polagate v mlade duše. Gorje vam, če se izkaže, 
da njivo niste pleli ali da ste  celo sejali ljuliko!

Ekspoze je g. ban končal s to le izjavo:
»Po pregledu našega gospodarstva naj se na 

kratko ozrem še na f i n a n č n e  m o ž n o s t i  n a š e  
b o d o č e  s l o v e n s k e  u p r a v n e  e n o t e .  Kakor 
znano, n i  š e  točnih obrisov bodoče f i n a n č n e  
i z r a v n a v e ,  ni še razdelitve javnih dohodkov in 
izdatkov med državo in banovinami. Prepričan 
sem in imam za to tudi stvarne razloge, da se bo 
ta finančna izravnava izvršila na tak način, da

1 bo rno  S l o v e n c i ,  četudi ostanemo samo v okvi
ru dosedanjih p r i s p e v k o v  za  j a v n e  f i n a n c e ,  
mogli brez v s a k e  t e ž a v e  p o k r i t i  n e  s a m o  
vse s v o j e  p o t r e b e  v dosedanjem obsegu, tem
več da nam bo ostalo sredstev še za potrebe, ki 
jim dosedaj ni moglo biti vedno zadoščeno. Tako 
se bo torej bodoča slovenska upravna enota mogla 
posvetiti rešitvi novih javnih nalog, ker bo imela 
tudi finančna sredstva za n jih  rešitev.

Po ekspozeju je  bila dopoldanska seja kon
čana in se je  popoldne ob 16.30 nadaljevala. Sle
dili sta poročili občnega oddelka in upravnega 
oddelka. Prvo poročilo je podal načelnik dr. Vilko 
P f e i f e r ,  druga pa načelnik dr. Josip H u b a d .  
Nato se je na popoldanski seji razvila o obeh po
ročilih kratka in stvarna debata, v katero so po
segli ban. svetniki g. K u d e r  (Celje), g. Nova k  
(Šoštanj), g. Nande N o v a k  (Kamnik), g. S m o l -  
č n i k  (Slovenj Gradec), g. Filip K r i ž n i k  (Trbov
lje), g. M a j e r š i č  (Tržič), g. Ba č i č  (Prekm urje), 
g. Z o r e n č i č  (Šmarje pri Jelšah), g. D e ž e l a k  
(Laško), g. dekan B it n a r  (Črnomelj), dr. J. L e 
s k o v a r  (Maribor), g. župnik K l e k l  (Murska 
Sobota), g. P l a n i n a  (Šofja Loka), in g. A r n e ž  
(Jesenice). Vsi govorniki so se živahno dotaknili 
vprašanja pobijanja komunizma, navajali pa so 
tudi še druge težnje in želje posameznih okrajev, 
ki jih zastopajo. Mnogi so podali prav jasne do
kaze, kako komunisti podtalno rovarijo in skušajo 
zlasti med šolsko mladino vreči seme defetizma in 
komunizma.

Ljdiljana od včeraj do danes
Ljubljana, 13. februarja.

Močan snežni val je snoči objel vse naše k ra
je. Huda burja brije in  zanaša sneg v razne kote, 
k je r se kopičijo zameti tako, da jo bil že davi 
znatno oviran avtobusni promet. Ju tran ja tempe
ratura je padla na —7 stopinj v mestu in okolici.' 
Železniški promet trenutno še ne občuti hujših 
ovir in imajo zamude le mednarodni brzovlaki. 
Snega je do davi padlo okoli 10 cm na staro pod
lago. Sneg je  izredno suh. Mestni občini ljubljan
ski dela letos sneg hude preglavice. Preračunska 
postavka za kidanje in  odvažanje snega je  že 
prekoračena. Velikanske množine snega so že 
zmetali v Ljubljanico in  Gruberjev prekop. Vi
deti pa je, kakor da je vržena kapljica v morje, 
snega je vedno po ulicah mnogo in sedaj bo nov 
sneg zopet delal hude težave.

Veiik naval na bolnišnico
Prav velik naval je bil včeraj na splošno bol

nišnico. Sprejem ni urad je  bil naravnost ves dan 
popolnoma zaseden od novih bolnikov. Včeraj je 
bilo na razne oddelke sprejetih  182 bolnikov. Pač 
poseben rekordi Vse tišči v bolnišnico, ki je po 
vseh sobah do zadnjega kotička natrpana. Včeraj 
je  b ilo ‘več nesreč in nezgod.

Z jutranjim  dolenjskim vlakom so ▼ Ljub
ljano pripeljali samskega delavca Viktorja Lo y a ,  
ki je  včeraj padel in si zlomil desno nogo.

Borut G o r a z d ,  15 letni sin trgovskega po
slovodje, se je včeraj smučal. Pri smučanju je 
nesrečno padel, da si je  zlomil desno nogo.

S kamniškim vlalcom so pripeljali v Ljub
ljano Angelo E r d a n i j e v o ,  služkinjo iz Kolovca. 
Doma ji je padel voz drv na noge tako, da si je 
zlomila desno nogo.

Krojaški mojster v L jubljani V r t a l n i k  Pa
vel je tako nesrečno spodrsnil, da se je zelo po
bil po glavi.

V kurilnici I. na glavnem kolodvoru zaposleni 
ključavničar Karol S l u g a  se je včeraj močno 
opekel po životu. Iskal je na dermatološkem od
delku zdravniško pomoč. Opekline so hude.

Kdo sme razstavljali 
v Jakopičevem paviljon«

II y a enfin les artistes d« prčsent, 
ceux dont la petite minifere a im petit 
succfes et qui tiennent ce succfes entre 
leurs dents, en grondant et en me- 
najant tout confrfcre qui s’approche.

E. Zola.
Na te besede sem se spomnil, ko sem bral v 

»Jutru* z dne 7. febr. t. 1. pod naslovom »Razgi
bana sezona v Jakopičevem paviljonu«, med dru
gim ta le odstavek: » ...  in tako vidimo, da slede 
razstavam naših priznanih umetnikov tudi razstave 
amaterjev. O  takih razstavah je bilo že precej de
bat v sejah strokovnih društev m sorodnih korpo
racijah naših likovnikov, ki bi radi dosegli, da bi 
vrata Jakopičevega paviljona ne bila odprta ko
murkoli. Itd.«

Ne mislim napadati likovnikov in braniti ama
terjev, gre samo za princip: ali je umetnost svo
bodna, ali pa je samo še monopol kakega omizja 
ali društva?

V imenu občinstva, ki te razstave obiskuje in 
plačuje vstopnino, v imenu ljubiteljev umetnosti, 
ki slike kupujemo, pišem te vrstice.

Potrebno je, da pride ta stvar v javnost, da si 
ne bo kdo mislil, da je razstavljanje v Jakopičevem 
paviljonu izključno privilegij omizja.

Umetnost ni obrt in umetniki ne plačujejo 
obrtnega davka. Zato se pa sme vsak, kdor ima 
za to sposobnost, v umetnosti svobodno udejstvo
vati.

V vseh panogah umetnosti imamo amaterje, 
n. pr.: literate, igralce, glasbenike itd., največja 
nesreča pa so, po mnenju nekaterih gospodov, 
slikarji. Celo med likovniki samimi se najdejo taki, 
ki se tkfejstvujejo kot amaterji še v drugih pano
gah umetnosti. Kaj, če bi tem tudi tam vrata za
prli? . . .

Če se sme nekdo, ki je n. pr. profesor in 
likovnik, udejstvovati kot amater recimo v glasbi 
ali kje drugje, zakaj se ne bi smel učitelj ali 
uradnik udejstvovati kot slikar? Ali ni za vse 
enaka pravica?

Publika ljubi svobodno umetnost, svobodno 
udejstvovanje in tekmovanje, ter ne vprašuje, kdo 
ima akademsko spričevalo in kdo ne.

Umetniški talent je dar božji, ne pa dar aka
demije. Kdor ima ta dar, je umetnik, kdor ga nima, 
mu tudi akademija ne more pom agati. . .

Res ie, da je mojster Jakopič namenil svoj 
paviljon le resni umetnosti, res pa je tudi, da so 
dolga leta razstavljali v tem paviljonu poklicni 
umetniki, med njimi sam mojster Jakopič, skupaj z 
amaterji v bratski slogi in strpnosti svoje umo
tvore brez kake večje nesreče ali pohujšanja.

Zakaj sedaj kar naenkrat: Bolje je, da stoji 
paviljon prazen, kakor da bi se odprla njegova 
vrata amaterju. Uprava paviljona je dozdaj popol
noma pravilno pojmovala to stvar in upamo, ter 
pričakujemo, da bo pri tem ostalo tudi v bodoče.

K ar se tiče kvalitete razstav, znamo pa mi 
ljubitelji umetnosti že sami ločiti ljuliko od pšenice, 
ter zato odklanjamo vsako diktaturo v tem po
gledu. Kajti razstave amaterjev so prav tako za
nimive kot one likovnikov.

Razstave amaterjev poseča ista publika kakor 
razstave likovnikov. Ako hočejo torej to publiko 
na ta način izigravati, potem žagajo vejo, na ka
teri sadijo . . .  Prijatelj umetnosti.

Čigava je Bosna 
s Hercegovino?
P ri načrtih za preosnovo države prihaja kot 

najbolj kočljivo vprašanje na dnevni red Bosna s 
Hercegovino. Znano je , da je muslimanski voditelj 
minister dr. Džafer Kulenovič svoj čas izjavil, da 
imata Bosna in Hercegovina popolno pravico za
htevati zase avtonomijo, kakor jo bodo dobile 
ostale tri samoupravne enote hrvaška, slovenska 
in srbska. Ta izjava je povzročila na srbski strani 
sprva poplavo protestov, pozneje pa so protesti 
postali bolj redki, pač pa so vsi srbski politiki v 
drugi obliki odklanjali zahtevo po avtonomiji 
Bosne in Hercegovine s tem, da so začeli poudar
jati popolno srbsko obličje teh dveh pokrajin in 
so naštevali razne zgodovinske momente, ki naj 
bi govorili o nujnosti, da se Bosna in Hercego
vina dodelita bodoči srbski banovini. Na hrvaški 
strani vsemu odločno ugovarjajo in trdijo, da se 
bo o tem vprašanju treba_ še temeljito pogovoriti 
in nazadnje, če drugega izhoda ne bo, bo treba 
vprašati ljudstvo — v prvi vrsti muslimane, — kam 
se bodo odločili ali za banovino Hrvatsko ali pa 
za banovino srbsko. Na shodu kmetijskega mi
nistra dr. čubriloviča v Sarajevu je zemljoradniški 
senator Vujačič rekel, da je Bosna srbska in bo 
taka tudi ostala. Hrvaški listi pa ponovno odgo
varjajo, da problem s tem še m rešen, pač pa bo 
treba vprašati ljudstvo, kajti Bosna in Hercegovina 
nista srbski ali hrvaški, temveč narodni! Senator 
Vujačič je spet poudaril, da volitev prej ne bo, 
dokler ne bo srbska enota urejena. Parlament srb
ske banovine bo zboroval v carskem Skoplju, 
osrednji parlament pa v Belgradu. S posebnim 
poudarkom je še rekel, da bodo v srbsko bano
vino prišle vse pokrajine izven banovine hrvaške 
in slovenske.

Grozovit m nevsakdanji 
umor v okolici Zagreba

Zagreb, 13. februarja.
V vasi Drvinju pri Zagrebu 6e je v soboto do

godil umor, katerega žrtev je bil 4-letni deček 
Venceslav Stošički, sinček delavca Stošickega. 
Dečka je umorila soproga železničarja 52-letna Ba
riča Vlašek Edina priča groznega zločina je bil 
5-letni Franček, brat Venceslavov. Ta fantiček je 
izredno razborito in jasno popisal ves dogodek. De
ček pravi, da je njihov oče odšel k vojakom na 
vaje, doma pa so ostali samo mati in dva bratca. 
Stošickova jc pomagala pri Vlaškovi io je nesreč
nega dne ribala pri Vlaškovi kuhinjo. Zvečer je 
odšla po mleko kakih 200 metrov stran in pustila 
svoja dva otroka v kuhinji Bariče Vlaškove. Ba
riča, silno vdana alkohlu, je tedaj sedela za pečjo 
in molčala. Otroka sta 6edela v kotu i n je mali 
Venceslav dremal, Franček pa je sedel ob njem. 
Tedaj je Vlaškova nenadno vstala, vzela sekiro in 
usekala Venccslava po nogah, nato pa ga je mah
nila še po glavi. Franček je stekel ves preplašen 
iz hiše in začel na V6el glas tuliti. Ko je njegova 
mati zaslišala krike, je prihitela pred hišo, Vla
škova je prav tedaj prinesla na rokah ubitega 
otroka in ga vrgla na tla. čim pa je zagledala Sto- 
šickovo, je otroka spet pobrala in ga v naročju od
nesla proti materi. Izgovarjala se je, da so stopili 
v hišo neznani ljudje in dečka pobili na zverinski 
način. Morilka pa je bila prej že očistila sekiro in 
jo spravila, obenem pa odstranila v6e krvavj}, ma
deže na tleh. Orožniki so Vlaškovo aretirali, toda 
ženska odločno zanika, da bi izvršila umor, Znano 
pa je, da je morilka strastna pijanka. 5-Ietni F ran 
ček je orožnikom točno popisal dogodek, da ni prav 
nobenega dvoma, kdo je morilec.

Nesrečna smrt mladega fanta
Zasul ga ie sneg, ki se |e  zrušil s strehe in so ga naslednjega dne

naili mrtvega
sestnik Vrhunc znova odšel na iskanje. Sumljiv mu 
je bil visok kup snega zadaj za gospodarskim po
slopjem, ki se je sesul s strehe ter je zasipal ozko 
ga, ki je vodila za hlevom. Začel je ta kup odko
pavati m ko je nekaj časa težko delal, je nenadoma 
dokopal z lopato do trupla pogrešanega dečka. 
Sedaj se je nesreča pojasnila. Fantek se je i^iul 
za hlevom, ko se je nenadoma nanj sesul plaz 
snega s strehe ter ga pokopal pod seboj. Sneg je 
bil močno južen in moker ter je ubogega otroka 
naglo zadušil. Iz suhega snega bi se bil najbrž 
revež še lahko izkopal in rešil, v južnem in mo
krem snegu pa ga je zadela žalostna smrt.

Smrt v transmfsiji
Maribor, 12. februarja.

V mariborski bolnišnici je danes umrl 52-letni 
delavec Peter Pavlič iz Marenberga. Pokojnik je 
postal žrtev obratne nesreče, v marenberški to
varni ga je med delom zagrabila transmisija ter ga 
je nekajkrat zasukala okrog pogonskega kolesa. 
Pri tem je zadobil Pavlič usodne poškodba. Zlo
milo mu je hrbtenico ter ga močno poškodovalo 

pripeti. Zato so čakali, misleč, da bo fant nasled- j po vsem telesu, posebno pa po obrazu. V mari- 
njega dne že prišel nazaj. Ker ga pa tudi na- ■ boreki bolnišnici, kamor so ga prepeljali iz Maren- 
slednjega dopoldneva ni bilo na izpregled, je po- I berga, revežu niso mogli več pomagati.

M aribor, 12. febr.
Tragičen dogodek se je pripetil visoko gori v 

pohorskih hribih, v Hudemkotu nad Ribnico na 
Pohorju. Tam je še seveda, ko smo imeli v dolini 
že močno odjugo, ki je višino snežne odeje močno 
znižala, skoraj za cel meter snega. Ozke gazi vo
dijo s posameznih pohorskih kmetij v dolino in 
po eni takih gazi je prišel posestnik Ignac Vrhnjak 
v Ribnico na orožniško postajo z novico, da je 
sneg podsul 7 letnega Jožefa Lebedeva, katerega 
je potem on izkopal mrtvega izpod snežnega plazu. 
Orožniki so se podali z njim na njegov dom in 
se je tam ugotovilo sledeče:

Pri posestniku Vrhuncu živi v njegovi hiši 
vdova M arjeta Lebedev, ki ima več malih otrok. 
Mati je bolna ter skrbi za otroke sam Vrhunc. 
7 letni Jožef Lebedev se je igral zunaj hiše na 
dvorišču. Bilo je toplo in južno ter se je fant podil 
okrog hiše po ozkih gazeh. Naenkrat pa je otroka 
zmanjkalo ter se tudi na klicanje ni oglasil. Šlo 
je že proti večeru, fanta so iskali vse na okrog, 
pa ga od nikoder ni bilo. Nazadnje so mislili, da 
je odšel k bližnjemu sosedu, odkoder ga zvečer 
niso večpustili domov, da se mu v snegu kaj ne
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Smrt vznemirja Craigley College
Lucas ga Je karajoče pogledal.
»Nisem ee skril, gospodična Doddl Sa

mo ostal sem, da bi odgovoril na vpraša
nja, ki bi mi jih morebiti še zastavili.«

MacPhey je s  svojo veliko roko segel 
v dečkovo glavo in mu razkuštral la6e.

*Ne samo, da prisluškuje za vrati, am
pak povrh še lažel«

Zgrabil je Lucasa za rameni in ga zve
rinsko pogledal.

»Vse druge morebiti lahko vlečete za 
no«. . ,  Toda mene ne. Danes zjutraj po 
končani molitvi niste vsega povedali rav
natelju. Takoj sem to videl na Vašem 
obrazu. Torej, kaj 6e je še odigralo ponoči 
v spalnici?«

Sofija ni bila ob tem nenadnem napa
du nič manj presenečena od Lucasa.

»Snoči. . .«  je zajecljal.
»Nič hudega nisem storil,« je zamrmral 

Lucas. »Pa če tudi bi prekršil pravila. . .  
Ne razumem, koliko b i ...«

»Ne tako hitro, mladenič,« ga. je pre
kinil Mac Phey. »Začnite od kraja!«

Nekaj krat se je Lucasu beseda zatak
nila, ko je prosil Sofijo, naj ga slučajno 
ne izda. Nato pa je vse povedal, kar se je 
dogodilo od trenutka, ko je neka prikazen 
stopila y sobo gospoda Netltona, pa vse 
do tistega trenutka, ko je videl, kako se 
je »siva bolniška strežnica« nagnila nad 
Mosovo posteljo. Kakor se je t  začetku

bal posledic, ki bi jih utegnilo imeti nje
govo priznanje, tako je bil sedaj nagrajen 
bogato z iznenadenjem in nenavadnim 
učinkom, ki ga j e naredil na poslušalca.

Ko je pripovedoval o ženi, ici je odšla 
k Netltonu, so se Sofijine oči zameglile, 
lica pa zardela. MacPhey je pozabil na 
zastavljena vprašanja in vlekel prazno pi
po, ki jo je bil potegnil iz žepa svojega 
predpasnika. Lucas je končno umolknil, 
ponosen in radosten, da se je tako po
stavil.

»Vidite, gospodična Dodd,« je rekel z 
izrazom nedolžnega, toda užaljenega člo
veka, »četudi 6em prisluškoval za vrati, pa 
to ni bilo iz radovednosti, temveč zato, 
ker sem čutil, da se odigrava nekaj važ
nega, na kar je treba pazljivo gledati.«

Sofija mu je obmila hrbet in začela 
brskati po nekih notah v omari, ki so ji 
ta  hip nenadoma postale potrebne in 
važne.

»Vi boste nekoč še detektiv,« je rekel 
MacPhey, ne da bi izpustil otroka iz oči, 
medtem pa je z roko iskal 6vojo tobačnico 
po žepu. Na njegovem obrazu ni bilo mo
goče razbrati, če je iz tega pripovedo
vanja izluščil kaj novega.

»Kdo je šel v sobo gospoda Netltona?« 
je vprašal Lucasa.

Precej prestrašen je Lucas sedaj po
nižno odgovoril:

»Ne vera, MacPhey . . .  gospod . . .  Ni 
bila niti gospodična Dodd, niti gospa Blou- 
ser, toda morebiti je bila gospa Bernard- 
M ose. . .«

»Hm. . .  Gospa Bamad-Mose . . .  Čud
no.«

»Nič ni čudnega,« je precej ostro od
govorila Sofija. »Prvič to po vsej verjet
nosti ni bila ona, pa tudi če je b ila . .. 
Prav gotovo je hotela govoriti z gospodom 
Netltonom o svojih pastorkih. Kaj naj bi 
bilo tu tako čudnega? Sicer pa bo sir 
Willfrid zaslišal gospoda Netltona in stvar 
bo pojasnjena.«

MacPhey jo je bliskovito ošinil s po
gledom, nato se pa spet obrnil k Lucasu:

»Odkod pa veste, da je gospodična 
Santaiy šla mimo omare? Saj je niste mo
gli videti.«

»Duhal sem jo, gospod,« je hitro od
govoril Lucas. »Saj ona tako 6mr . . .  diši, 
gospodi Zmerom rabi isto dišavo.«

»In po čem sklepati, da ni vstopila v 
sobo gospoda Netltona?«

Lucas je imel na vse že pripravljen od
govor:

»Vrata v sobo gospoda Netltona škri
pajo, gospod Slišal bi, če bi jih gospo
dična Santaiy odprla.«

»Nikar me ne imenujte gospoda, to me 
moti,« je rekel MacPhey. »Pogovorimo se 
sedaj nekoliko o Vaših sanjah. Ali 60 bile 
vse to sanje? Ko ste 6e dejansko prebu
dili, ste li koga videli?«

»Sem, g ospod ... MacPhey. Točno 
vem, da sem videl bolniško strežnico.

Strela je zasvetila in jasno se je začrtala 
njena postava na oknu.«

»Dobre oči morate imeti, da lahko raz
ločite žensko od moškega v petinki se
kunde.«

Z neprikritim zadovoljstvom je Lucas 
ponovno razložil 6voj dar opazovanja.

»Nisem ravno videl . Sele pozneje, v 
mraku: pod je zaškripal in slišal 6em šu
menje krila, gospod.«

MacPhey se je obmil k Sofiji.
»Ali bi naredili nekaj korakov proti 

nama?«
Slepo poslušna in presenečena je So

fija naredila nekaj korakov. Bila je oble
čena v kratko letno obleko, ki ni povzro
čala Skoro nobenega šuma med hojo.

»Pa menda ne boste rekli, da ste sli
šali tako slaboten sum?« je prezirljivo pri
pomnil dečku MacPhey.

Lucas se je popraskal za ušesi.
»Ne gospod . . .  Ne, MacPhey, močneje 

je šumelo.«
»Je morda takole?«
MacPhey je odvezal predpasnik, ga 

spustil nižje pod koleno in 6topal po sobi. 
Slišati je bilo precej močno šumenje blaga.

»Da, prav takol« je navdušeno vzklik
nil Lucas, v čigar očeh je bil sedaj Mac 
Phey skoro prav tako velik, kakor 6am 
Carter, njegov priljubljeni junak iz detek
tivskih romanov.

»Skratka, tista žena je nosila dolgo kri
lo,« je sklepal MacPhey in si spet prive

zoval svoj predpasnik. »Se li spominjale, 
gospodična Dodd, katere ženske so 6noči 
bile v večernih oblekah?«

»Mislim,« je rekla Sofija, »da gospa 
Bemad - Mose, gospodična Santaiy mama 
in jaz. Skratka bil je svečan večer.«

»Torej glejte, spet odločen dokaz, ki 
nam ne more koristiti,« je dejal MacPhejf. 

Nato se je spet obrnil k Lucasu: 
»Dragi moj mladenič, danes ste slišali 

mnogo stvari, za katere se boste potrudili, 
da jih bo6te p o zab ili, kajne? Pomislite, 
na to, da Vas gospodična Dodd in jaz dr
živa . . .  Če bo treba, bova lahko javila go
spodu ravnatelju, da ima mladeniča, ki 
prisluškuje za vrati, da se nekdo sprehaja 
po hodniku takrat, ko so že vse luči ugas
njene, in da nekdo ni vsega povedal po
liciji.«

Lucas je besno gledal vratarja.
»Jaz ne bom nikomur ničesar povedal, 

verujte m i ..  •«
Zbral je ves svoj pogum in začel s pro

sečim glasom:
»MacPhey, prosim Vas, dovolite mi, da 

Vam pomagam! Jaz sem že delal pri ta
kem poslu. Prav zares!. . sem vse 
pojasnil, ko je ves svet misli), da je bil 
Pam erley tisti, ki je ukradel Roggersovo 
denarnico«

Srce mu je močno bilo, ko je čakal na 
MacPheyev odgovor Na svoje veliko pre
senečenje je prejel le resen znak odobra
vanja.
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»N’ mav čez izaro«

Srbski kulturni klub y Somboru je priredil v 
nedeljo zborovanje vojvodinskih Srbov. Klub vodi 
svoje delo pod geslom srbstva in zbiranja srbskih 
sil. Na shodu so govorniki naglašali potrebo in 
nujnost, da se Vojvodina ne raztrga in ne razdeli 
med več banovin. Vsi so za to, da Vojvodina osta
ne pod okriljem bodoče srbske banovine. Neki 
govornik je dejal, da so Srbi v to prepričani, ker 
verujejo besedam predsednika vlade Cvetkoviča, 
dalje pa imajo popolno zaupanje v ministra Beš- 
liča, ki je neodjenljivo in odločno za to, da Voj
vodina ostane pri Srbiji. Z zborovanja so poslali 
vdanostni brzojavki kralju in knezu-namesiniku 
Pavlu.

Banovinski odbor JRZ za donavsko banovino 
se je preosnoval, ker so po sporazumu s predsed
nikom Dragišo Cvetkovičem tudi narodne manjši
ne sprejele program stranke in sklenile stopiti v 
celoti v JRZ. Tako so dobili Madžari in Nemci 
vsak po enega podpredsednika v banovinskem 
odboru in po enega tajnika, romunska manjšina 
pa enega izmed tajnikov. Od Madžarov je pod
predsednik nekdanji senator dr. Varady, cd Nem
cev pa odvetnik dr. Keks. Na zasedanju odbora 
pa je bila sprejeta posebna spomenica, ki odločno 
poudarja slogo v stranki in njeno zvestobo do po
litike sporazuma, katero je treba v enakem smi
slu, kakor se je izvajala doslej, nadaljevati in do
vršiti s tem, da bodo tudi Slovenci in Srbi dobili 
tisto, kar jim pripada. Demokratski zakoni, ki jih 
je vlada pripravila, bodo naredili pot za popolno 
demokratizacijo države.

Srbski demokrati niso nič odjenjali od svojega
stališča, da je treba pred volitvami v skupščino 
urediti prej slovensko in srbsko banovino. Bivši 
poslanec Tripko Zugič je govoril na shodu v Knja- 
ževeu in poudarjal, da je treba državo prej vso 
preurediti, potem izpeljati občinske volitve, da se 
odstranijo vsi vsiljeni ljudje iz občin, šele nato 
pa izvesti skupščinske volitve, ki bodo poslale v 
skupščino prave zastopnike ljudstva, ki bodo imeli 
polno avtoriteto, da bodo vzeli v roke delo za do
končno in pravilno ureditev vse naše države.

Kmetijski minister dr. čubrilovič je v Sara
jevu zelo obširno govoril o politiki vlade in o 
ureditvi države. Dr. Čubrilovič je dokazal, kako 
zlobni so bili^ ljudje, ki so očitali, da dr. Maček 
sovraži to državo in da noče kralja in naše dr
žave. Zemljoradniška srbska stranka se bo borila 
skupaj s hrvaškimi kmečkimi množicami za pra
vice kmeta in proti belgrajski čaršiji, ki proglasi 
vsakogar za izdajalca, če ne služi njenim osebnim 
koristim. Dr. Čubrilovič je dejal, da pomeni lan
ski sporazum tako važen datum, da se ga sme 
prim erjati s 1. decembrom 1918. Kajti Jugosla
vije ni brez Srbov, ni je Slovencev in ni je spet 
brez Hrvatov. Po ministrovem mnenju mora do
biti zemljoradniška stranka ne 20 ali 30 poslan
cev pri bodočih volitvah, temveč mora dobiti kar 
100 svojih predstavnikov, ki bodo potem z vsemi 
kmečkimi voditelji odločno začeli z borbo proti 
vsem špekulantom na račun kmeta. Prav zato je 
mnenja, da so volitve edino učinkovito zdravilo, 
da se ozdravijo pri nas vse politične bolezni.

Jugoslovcnsko učiteljsko udruženje, kakor se 
službeno imenuje, je izdalo posebno pojasnilo v 
zvezi z akcijo hrvaških učiteljev, ki so sklenili 
pretrgati vse vezi s tem združenjem, ki je pome
nilo zmerom le predstavnika najbolj ozkosrčnih in 
hrvaškemu narodu nasprotnih elementov. Učitelj
sko združenje hvali delo jugoslovanskega učitelj
stva in pravi, da tega učiteljstva pri delu ni vo
dilo nikdar nic drugega kakor služba domovini in 
: zedinjevanju vseh nacijonalnih s ile  Dalje pra
vijo, da je združenje bilo za vse učitelje prava 
bratska organizacija, v kateri so vsi Hrvatje, Slo
venci in Srbi kot ogromna arm ada »v službi inte
resov zajednice in države nosili legendarno zasta
vo polne svobode in enakopravnosti in stopali v 
borbo proti vseirni, kar je bilo reakcijonarno in 
nazadnjaško* •• • Tako pravi združenje, in reči je 
treba, da še nobeno društvo ni nagrmadilo toliko 
bobnečih fraz in samohval o svojem delu, kakor 
prav to. Iz zadnjega stavka, ki smo ga navedli, se 
tudi razume, zakaj so šli slovenski učitelji pove
čini v borbo proti svojemu narodu, pač zato, ker 
»so se borili proti vsemu, kar je nazadnjaško in 
reakcijonarno«. Plevel nazadnjaštva bo treba pač 
drugje iskati in ga izkoreniniti in sicer tako te
meljito, kakor so ga začeli ruvati Hrvatje, da so 
si očistili svoj dom in da se bo njihova mladina 
vzgajala tako, kakor bo hotelo ljudstvo in ne tako, 
kakor pa bo hotela večina borcev proti »reakciji 
in nazadnjaštvu«.

Srbski pravoslavni patrijarh je posvetil v 
treh nedeljah tri nove pravoslavne episkope, ki so 
bili izvoljeni na zadnjem zasedanju sv. sinoda 
pravoslavne cerkve. Pri vseh treh cerkvenih slo
vesnostih je bil navzoč poseben kraljev odposla
nec. Srbska javnost pa še vedno čaka, kaj bo 
vodstvo srbske pravoslavne cerkve ukrenilo proti 
bitoljskemu episkopu Platonu, ki je bil nedavno 
v cerkvi napadel svojega tovariša episkopa dr. Ni
kolaja Velimiroviča, ga obdolžil krivoverstva in 
ga označil kot škodljivca. Patrijarh je bil poslal 
posebno komisijo, da je preiskala dogodek in pred
ložila svoje poročilo sinodu. Episkop Platon je 
bil sicer premeščen iz Bitolja v Banjaluko, toda 
doslej se tjakaj še ni preselil. Po drugi strani pa 
so se oglasili tudi Banjalučani in rekli, da takega 
škofa ne marajo. Uradno srbska pravoslavna cer
kev še ni izrekla o dogodku prav nobene befecde,

Slovenci se oglašajo 
z zapadne fronte
»Kor. Slov.« ponatiskuje pismo slovenskih fan

tov, ki se nahajajo na zapdni fronti. Med drugim 
pišejo: »Dragi Slovenec! Sprejmi srčne pozdrave od 
rojakov, ki tukaj na z&padni meji čuvamo mir in 
blagor domovine. Če Te zanima, dragi moj Slove
nec, kaj me je nagnilo, da sem segel po peresu, ve
di: dokazati hočemo, da se tudi tukaj zavedamo, 
da smo sinovi slovenskega naroda. V sivo-zeleni 
obleki zvesto služimo domovini, a z isto zvestobo 
čuvamo tudi dragocene svetinje, ki smo jih pode
dovali od svojih prednikov — materno govorico in 
svojo narodno zavest. Kar smo sprejeli od svojih 
očetov, hočemo ohraniti tudi svojim potomcem!«

Težave v slovenskem 
kulturnem udejstvovanju
Na tem mestu je bilo že večkrat poudarjeno, 

da so občni zbori slovenskih kulturnih društev v 
zadnjem času zelo živahni in lepo obiskani. Ti zbo
ri so bili in so v skladu z novimi pravili slovenskih 
prosvetnih društev, ki dovoljujejo Slovencem na 
Koroškem svobodno kulturno udejstvovanje. V pra
vilih je 6eveda tudi predvideno, da uprizarjajo dru
štva igre, pevske koncerte, družabne večere in dru
go. Zato je tem bolj nerazumljivo, da so bile v zad
njih dneh prepovedane kar zaporedoma vse sloven
ske prireditve. Tako je oblast prepovedala v Selah 
slovensko igro in šaljive prizore, za pustno nedeljo 
pa so nameravala nekatera slovenska društva na
stopiti s  skromnimi pustnimi prireditvami. Toda 
tudi te 60 bile prepovedane. V St. Vidu v Podjuni 
je bila slovenska prireditev že tretjič prepovedana, 
prav tako je bila prepovedana slovenska pustna pri
reditev v Dobrli vasi. Če si bodo sledile prepovedi 
tudi v bodoče tako dosledno kakor v teh zadnjih 
primerih, potem bo treba ugotoviti, da je svoboda 
slovenskega kulturnega udejstvovanja zagotovljena 
samo še na papirju.

Otroški vrtec v Šmihelu 
pri Pliberku
Preteklo nedeljo 60 v Šmihelu nad Pliberkom 

slovesno otvorili novozgrajeni nemški otroški vr
tec. Otvoritvi je prisostvoval med drugimi tudi po
krajinski vodja NSV (narodnosocialistična dobro
delna organizacija, ki oskrbuje tudi nemške otroške 
vrtce v slovenskem delu Koroške). V svojem govo
ru je omenil, da je NSV v minulem poslovnem letu 
izdala za otroške vrtce nad milijon mark. V do
glednem času bodo dograjeni nemški otroški vrtci 
v Sinči vasi, Dobrli vasi in Zitari vasi. Pokrajinski 
vodja namestnik Kutschera pa je v svojem govoru 
omenjal 6krb stranke za nemškega otroka in nemško 
mater. — Šmihel leži 6redi slovenskega narodnega 
ozemlja.

Koroški drobiž
V Št. liju nad Dravo je te  dni umrla najstarejša 

faranka Katarina Čajnik iz Loč. Pokojnica se je ro
dila D 1848 in dosegla svojo visoko starost kot 
pridna, delovna in močna žena. .

Na Brnci se  je preteklo nedeljo poročil gospo
dar znane slovenske gostilne »Pri Prangarju«. Svojo 
družico si je poiskal v sosednji fari iz prav tako 
zavedne slovenske družine. Mlademu slovenskemu 
paru mnogo sreča na življenjsko pot!

V Selah je umrl za pljučnico korenit slovenski 
fant Jernej Olip, star komaj 29 let. Slovenski pev
ski zbor se je poslovil od njega z mehko žalostinko 
od odprtem grobu.

Deželni glavar je odredil, da se ukinejo neka
tere avtobusne zveze, ki niso prav neobhodno po
trebne v javnem interesu.

Kmetom je bilo naročeno, naj prihodnje leto ne 
računajo s tem, da bi mogli preoravati trdino in na 
drugi strani spremeniti njive v travnike, ker se 
travna semena ne bodo mogla dobiti v zadostnih 
količinah Verjetno je, da jih sploh ne bo mogoče 
dobiti. Obenem jim je bilo sporočeno, naj se sami 
oskrbijo s semenskim krompirjem, ker ga letos naj
brž« ne bo mogoče dobiti več iz 6tarcga rajha.

Vremensko poročilo 
»Slovenskega doma«

športne vesti
Lestvica naših najboljših teniških igralcev. 

Tehnični odbor Jugoslovanske teniške zveze je te 
dni izdal 6vojo uradno oceno naših najboljših te
niških igralcev. V glavnem je ta lestvica ostala 
neizpremenjena in je ista kakor je bila lani. 
Predvsem pa je omeniti lep napredek našega 
Smerduja, katerem u je tehnični odbor priznal lep 
napredek in ga postavil na sedmo mesto; lani je 
bil šele deseti. Lestvica prvih desetih igralcev je 
naslednja:

1. Franjo Punčec (Čoncordia) Zagreb;
2. Dragutin Mitič (ATK) Zagreb;
3. Josip Pallada (ATK) Zagreb;
4. Franjo Kukuljevič (ZKD) Zagreb;
5. Franjo Schaffer (Hašk) Zagreb;
0 Ljubila Radovanovič (BTK) Belgrad;
7. Boris Smerdu (BTK) Belgrad;
8. Stevan Laslo (BTK) Belgrad;
9. Dragutin Friedrich (Hašk) Zagreb;

10. Matija Berta (BTK) Belgrad.
Vrstni red pri ženskah pa je naslednji:
1. Hela Kovač (ATK) Zagreb;
2. Aliče Florian (ATK) Zagreb;
3. inž. Elza Sernec (šum adija) Belgrad;
4. Lela Bačkor (ATK) Zagreb;
5. Marica Crnadak (VTK) Vinkovci.
Skakalne tekme na Javorniku. V nedeljo so

bile na Javorniku skakalne tekme, ki jih je prire
dila Ilirija. Za tekme je na Javorniku vladalo iz
redno zanimanje saj so bile te tekme prve na J a 
vorniku 6ploh. Tekme je gledalo okoli 400 ljudi, 
kar pomeni za Gorenjsko že prav veliko število 
gledalcev. Tudi udeležba s 6trani skakalcev je bila 
zelo velika. Tekmovalo je v celoti 50 tekmovalcev 
in sicer 9 seniorjev, 19 juniorjev in 22 najmlajših. 
Predvsem moramo omeniti dobro udeležbo pri ju- 
niorjih in mladini, dočim seniorji na tej tekmi niso 
bili tako močno zastopani. Rezultati so bili;

Seniorji:
1. Pribošek France (Ilirija) 146.7 točk (23.5 m, 

24 m).
2. Kavalar Vinko (Ilirija) 133.8 točk.
3. Gradišnik Fedor (Celje) 132 točk.
4. Legat Pavel (Ilirija) 129.4 točk.
5. Potočnik Alojz (Ljubljana) 124.4 točk.
Juniorji:
1. Mežik Janko (Ilirija) 147.2 točk (23 m, 

23.5 m).
2. Bukovnik Leon (Bratstvo) 143.1 točk (21.5 

m, 22.5 m).
3. Polda Janez (Mojstrana) 141.6 točk.
4. Brun Berti (Bratstvo) 137.8 točk,
5. Gregori Leopold (Ilirija) 135.8 točk.
Največja je bila udeležba pri mladinskih sko

kih in tod so bile borbe še prav posebno zanimive. 
Rezultati 60 bili:

1. Dolinar Albin (I) 136.7 (21.5, 22), 2. Urbas 
Kondi (Br) 134.9, 3. Rožič Jože (I) 132.1, 4. Krzna- 
rič Pavel (D. M.) 131.1, 5. Erlah Franc 130.3, 6. 
Petrič Janez 128.1, 7. Mežik Jože (vsi trije I) 127.8 
in 8. Dovžan Srečko (D-M) 123.8.

Prireditev je trajala dobro uro in pol, vse več 
pa je bilo treba časa za ureditev skakalnice, ker 
je sneg v noči od sobote na nedeljo globoko po
mrznil in je bil otreba nanesti in steptati precej 
novega.

h

Norveško smučarsko prvenstvo. V nedeljo so 
bile v prisotnosti kralja in prestolonaslednika tek
me za smuško prvenstvo Norveške. Prvenstvo si 
je osvojil Emil Kvedlund, ki je na ta način dobil 
tudi pokal kraljev. V skokih je zmagal Hjalmar 
Myrha.

Nov rekord v hitrostnem drsanju. O priliki dr
salnih tekem v Bergenu je postavil norveški drsa
lec Johansen nov svetovni rekord v hitrostnem dr
sanju. Progo dolgo 5000 m v osmih minutah in 14.8 
6ekundah. Novi svetovni rekord je za 2.4 sekundi 
boljši od dosedanjega, ki ga je imel Ivan Balan- 
grud. Novega svetovnega rekorda, pa iz formalnih 
razlogov ne bodo priznali, ker je drsališče dolgo 
250 m in zato ne odgovorja tekmovalnim pogojem.

Razps II. smuških tekein Triglavskega okrož
ja. Triglavsko fantovsko okrožje razpisuje II. smu
ške tekme za svoje odseke pod pokroviteljstvom 
jeseniškega župana g. Markeža. V nedelu* 18. fe-

0d doma v Savo
Moravče, 12. februarja.

Ivan Ribič, tesarski pomočnik z Gričev pri 
Moravčah, je kazal že več časa znake duševne po
trtosti. Zmedenost, ki se je večkrat ponavljala, je 
bila najbrž posledica strela, ki ga je dobil pred 
leti pri kopanju v glavo ali pa, ker se je nekoč 
zvrnila nanj lesena stavba. Pred tedni je odšel od 
doma ter se ni več povrnil. Iskali 60 ga po okolici, 
kjer ga seveda niso našli; zaman je bilo tudi vsako 
pozvedovanje. Prejšnji teden pa so zapazili v Kres
nicah, da štrli iz Save na produ, nedaleč od brega, 
nekaj kakor človeška glava, šli so pogledat s čol
nom in našli utopljenca, čigar istovetnosti ni bilo 
težko ugotoviti Pri njem 60 našli pisma na ime 
Ribič, z navedbo kraja in zadnje pošte. Mrliča 60 
spravili v kresniško mrtvašnico in obvestili svojce, 
ki so odredili prevoz v Moravče. Dostojen pogreb 
so oskrbeli gasilci, ki 60 spremili na pokopališče 
svojega mrtvega člana. — Pokojni Ribič je imel 39 
let; bil je varčen mladenič ter je zapustil tudi nekaj 
premoženja. Njegova smrt je izzvala v okolici 
splošno pomilovanje.

de sod z a m rzn e ...
Kresnice, 12. februarja.

Posestnik Benko fe Zaloga pod Sv. Nikolajem 
je obhajal 6voj god v prijetnem razpoloženju. Fant
je iz okolice so mu prinesli »ofreht«; zbrali pa so 
6e drugi ter mu voščili srečo. Seveda je bilo treba 
vse skupaj primemo pogostiti. Šlo je kakih 20 li
trov sadjevca, sod pa je držal nad 150 litrov. Drugi 
dan je iz pipe komaj še culjalo. Benko je menil, da 
je 6odček zamrznjen, ker je bila klet ponoči od
prta. Skušal ga je ogreti, pa se ni dal otajati. Kara 
je izginila sladka tekočina, menda ne morejo do
gnati. Ugotovili so le toliko, da sama ni odtekla, 
ker so bila tla pod pipo suha.

Naročajte premog o pravem času
Da bi vsaj deloma bila omogočena preskrba 

konzuma s premogom, je TPD odredila za mesec 
februar trgovcem s kurivom delne količine premoga. 
Radi izredno velikega zaostanka v dobavah, povzro
čenih deloma zaradi decemberske stavke, nadalje 
zaradi ostre zime in zlasti zaradi močno povečanih 
železniških in drugih državnih dobav, ni mogoče 
oskrbeti, privatnega konzuma v celoti. Zato prosijo 
trgovci s  kurivom kupujoče občinstvo, naj 6e za
časno zadovolji z delnimi dobavami, zlasti pa pri
poročajo, da bi konzumenti naročali premog pravo
časno, to je vsaj 3 do 4 tedne prej, predno jim do
cela poide. — Sekcija trgovcev s kurivom združe
nja trgovcev v Ljubljani.

Po dolgem in težkem trpljenju je zaspala mir
no v Gospodu v ponedeljek, 12. t. m., gospa 
Schiller Minka, roj. Knafelc. Pogreb bo v sredo, 
14. t. m., ob 2 popoldne izpred mrtvaške veže 
splošne bolnišnice v Ljubljani.

Po kratkem trpljenju je umrl dne 12 t. m. 
dopoldne v Murovah župnija Javorje nad Škofjo 
L oko ondolni posestnik in trgovec gosp. Jernej Je- 
lovčan. Pogreb bo v sredo dne 14. t. m. ob 4 po
poldne na pokopališče v Javorje. Pokojnika pripo
ročamo v molitev in blag spomin.
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Ljubljana 755-1 -2-0 -7-2 83 10 0 7-2 sneg
Maribor 755-1 -5-8 -9- 90 10 NW. 8-0 sneg
Zagreb 762-0 -5-0 -9-0 90 10 N Ei — e—
Belgrad 763-0 1-0 -10-0 80 8 ENE: — —
Sarajevo 763-3 1-0 -13-0 80 10 0 0-6 sneg
Vis 759 4 8-0 2-0 70 10 SE, 2-0 dež
Split 760-8 7-0 1-0 50 10 ENE, —• —
Kumbor 761t 8-0 30 50 6 NNE, — —
Žirje 760-4 6-0 10 90 10 NE, 0-4 dež
D u b ro v n ik 760-v' 90 3-0 40 8 NE, — —

Vremenska napoved: Nestanovitno, oblačno in 
občutno mrzlo vreme s snegom. Snega je padlo 
8 cm, snežna plast je 38 cm visoka.

bruarja na Koroški Beli klasična kombinacija: tek
na 10 km in skoki ter skoki posamezno. Za mla
dino tek na 3 km in skoki. S p o r e d :  Ob 8 zju 
traj skupna s v.maša na Koroški Beli. Po maši žre
banje štartnih številk v prosvetnem domu. Ob 10 
štart, ob 3 popoldne 6koki za kombinacijo in solo 
skoki. Ob 5 popoldne razglasitev rezultatov ter 
razdelitev daril in diplom.

V nedeljo 25. februarja veleslalom na Črnem 
vrhu nad Jesenicami. S p o r e d :  Ob 7 zjutraj 
skupna sv. maša pri Sv. Križu. Ob 9 žrebanje 
štartnih številk. Ob p o l i l  štart. Popoldne ob 14 
razglasitev rezultatov in razdelitev daril in di 
plom. Ob 15 tekmovanje v »cik-cak« smuku za so
delujoči sodniški zbor in člane, stire nad 30 let. 
Klasično kombinacijo ima v izvedbi FO Koroška 
Bela. Veleslalom izvede FO Jesenice. Tehnično 
vodstvo vseh prireditev ima br. Smolej Albin. P ri
jave naj se pošljejo pravočasno na naslov: Smolej 
Albin, Jesenice, Savsko nabrežje 7. V konkurenci 
tekmujejo vsi člani ZFOTO, člani drugih okrožij 
izven. — Triglavsko fantovsko okrožje.

Koledar
Danes, torek, 13. februarja: Katarina.
Sreda, 14. februarja: Zdravko.

Obvestila
Nočno službo imajo lekarne: Dr. Piccoli, Tyr- 

ševa cesta 6; mr. Hočevar, Celovška cesta 62; 
mr. Gartus, Moste-Zaloška cesta 47.

Vpisovanje v tečaj za mlade matere in odraslo
ženstvo v zavodu za zaščito otrok (Dom kraljice 
Marije) je vsak delavnik dopoldne tudi telefonično 
na štev. 44-71. Tečaj bo ob torkih in petkih od 
pol 5. do 6. ure popoldne. Pričetek tečaja 27. fe
bruarja t. 1. ob 5. uri popoldne. — Večerni tečaj 
bo vsak ponedeljek in sredo od 8. do 9.30 ure. 
Vsak tečaj traja 12 ur in je brezplačen. — Pričetek 
večernega tečaja dne 28. febr. 1940 ob 8. uri zvečer.

Prešernov Sonetni venec, njegovo prvotno be
sedilo je vglasbil skladatelj L. M. Škerjanc. Delo 
je napisano za pet solistov, moški zbor in veliki 
simfonični orkester. Prva izvedba bo dne 26. t. m. 
pod vodstvom ravnatelja Mirka Poliča. Izvajali bo
do: tenorist Franci, basist Beteto, tercet Sladoljev 
Jolič, Petrovčič Tone in Roman, moški zbor Glas
bene Matice in orkester Ljubljanska Filharmonije. 
Vstojmice bodo v predprodaji od četrtka dalje v 
knjigarni Glasbene Matice.

Predprodaja vstopnic za Mrakovo tragedijo 
»Stari Rimljan« je še danes v torek pri »Putniku«, 
od srede dalje pa pri gledališki blagajni. Ker je 
gostovanje Mrakove skupine v Narodnem gledališču 
enkratno, naj nihče ne zamudi tega zanimivega ve
čera v četrtek, 15. t. m.

Ljubljanski spomladanski velesejem pod pokro
viteljstvom Nj. Vel. kralja Petra II. bo letos od 1. 
do 10. junija.

Veter Paganinijevih kitarskih skladb bo izva
jal g. Stanko Prek prihodnji ponedeljek v mali 
filharmonični dvorani. Natančni spored bomo ob
javili. Vstopnice bodo od srede dalje v predpro
daji v knjigarni Glasbene Malice.

Odkritje posebnega pralnega sredstva za volno 
in svilo. Brezplačno poskusno pranje s senzacio
nalnim novim sredstvom ČIST1NIT se vrši v?ak 
popoldan v trgovin! Lavrič, Celovška cesta 28 — 
poleg pivovarne »Union«. Prinesite s seboj volne
ne ali svilene stvari. a

Vokalni in rccltacijski večer v Tržiču. Teno
rist Slavko Lukman, kateri je imel že več uspelih 
koncertov širom domovine in inozemstvu, nastopi 
v torek, dne 20. februarja, ob 20. uri v dvorani 
na Skali. Sodeluje Milan Skrbinšek, član narod
nega gledališča v Ljubljani. Spored je zelo bogat 
in smo prepričani, da bo tudi ta prireditev lepo 
uspela. Vstopnice se prodajajo v glavni trafiki 
Perne.

Ljubljansko gledališče
DRAMA. -  Začetek ob 20.

Torek, 13. februarja: Zaprto.
Sreda, 14. februarja: Na prisojni strani. Red B.
Četrtek, 15. februarja: Praznik cvetočih češenj.

Red četrtek.
Petek, 16. februarja: Ob 15. Hudičev učenec. L jud

ska predstava. Izven. Globoko znižane cene od
14 din navzdol.

OPERA. -  Začetek ob 20.
Torek, 13. februarja: Zaprto.
Sreda, 14. februarja: Rusalka. Red Sreda.
Četrtek, 15.f ebruarja : Lumpacius Vagabundus.

Red A.
Petek, 16. februarja: Lok. Plesni večer Pie in Pina

Mlakar. Izven.
»Lumpacij Vagabundus« je delo predvsem za

bavnega značaja, saj je njegovo osnovno dejanje 
znano že kot najboljša Nestroyeva komedija, ki se 
je v tej obliki ohranila do današnjega dne. Za 
našo uprizoritev pa je zgodbo še predelal in pri
redil Niko Štritof, ki je vse delo še bogato pre
pletel z domiselno glasbo in dovtipnimi kupleti. 
Glavne vloge so v rokah naših najpopularnejših 
igralcev: Zupana, M. Sancina, Janka in Pečka.

Pino in Pia Mlakar bosta naslopila v petek v 
svojem najnovejšem plesnem delu »Lok«, za ka
terega je skomponiral glasbo hrvaški skladatelj 
Fran Hhotka. Vsebinsko osnovo te njune velike 
zamisli tvori odnos, ki vlada med možem in ženo, 
in sicer v treh stopnjah svojega razvoja. Prvi del, 
»Mladost«, prikazuje mladeniča in mladenko kot 
dva suverena pola, v katerih u tripa življenje po
polnoma nezavisno drugo od drugega, dokler se 
ne najdeta v »Ljubavi« in ne zažarita v njenem 
svetlem plamenu. Ko pa žar sile ugasne, bi bil 
človek bednejši od živali, če mu ne bi nebo naklo
nilo milosti prave ljubezni. Ta ga šele dviga in 
očiščuje, ga uči samospoznanja, borbe, presoje, 
odpuščanja in vere. Šele v ognju prave ljubezni 
prekaljena stopata mož in žena v sreči in zado
voljstvu skozi življenje. Ta tretji del sta umet
nika imenovala »Zrelost«. — Vstopnice so v pred
prodaji pri dnevni blagajni v Operi. Cene od 70 
dinarjev navzdol.

Mariborsko gledališče
Torek, 13. februarja zaprto.
Sreda, 14. februarja ob 20. uri: »Cigan baron .

Gostovanje v Celju.
Četrtek, 15. februarja ob 20. uri: »Stari Rimljan«.

Gostovanje Mrakove družine.
»Kovarstvo in ljubezen« se v Malčevi režiji 

pripravlja kot prihodnja dramska novost maribor
skega gledališča. Ta znamenita Schillerjeva drama 
bo podana v mojstrski češki dramaturški predelavi 
in v novem Albrehtovem prevodu.

CELJSKO GLEDALIŠČE
Sreda, 14. februarja ob 20. uri: »Cigan baron«. 

I Gostovanje mariborskega gledališča.
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Nemška oborožena sila v zraku
Po vojni je bila Nemčija vezana s pogodbo, za- 

iadi katere ni smela vzdrževati vojaških letal. Za
četek njenega obstoja- je napovedal feldmaršal Go- 
ltng ob neki zračni paradi, pri kateri je sodelovalo 
27 ekekadril bombnikov, lovcev in izvidnic, vsega 
skupaj 250 Utal To je bilo 1. marca 1935. leta

Novi vrsti orožja oborožene sile Tretjega Rajha 
je poveljeval že takoj v začetku feldmaršal Goring, 
ki je bil takrat tudi letalski minister in poveljnik 
letalske armije. Pozneje je 6topil na njegovo mesto 
državni podtajnik general Miclh, ki je bil Goringov 
namestnik in tudi poveljnik neke letalska armije. V 
današnji vojni so V6e letalske operacije Hitlerjeve 
Nemčije v njiju rokah.

Pod letalsko ministrstvo 6padajo vrhovni mini
strski svet in vrhovni generalni svet letalskega bro- 
dovja, generalni inšpektorat, zračna obramba (ki ob
sega razne zaščitne organizacije), tehnična direkcija, 
personalna in administrativna. V normalnih okoli
ščinah je nemško zračno brodovje razdeljeno v tri 
zbore, slednji pa 60 razdeljeni na poveljstva v Ko- 
nigsbergu Dunaju, Kielu Berminu, Brunswicku in 
Miinchenu. V Greifswaldu pa je vrhovno poveljstvo 
letalskih šol.

Velike važnodi pa je mladinska letalska orga
nizacija, ki je bila ustanovljena vzporedno z ostalim 
letalstvom. To je nacional-socialističen letalski kor
pus (N . S, F. K.), ki spada pod unijo nemške zračn2 
Športne družbe (D. L. V.). Ta državna organizacija 
spada v isto vrsto kakor motorizirani oddelki in ko
njenica. Nje cilj je, do najvišje mere vzposobiti 
mladino za letalsko službo. Člami izdelujejo letalske 
modele, uče se brezmotomega letanja, letalskega 
turizma, do letalske tehnike itd. Obenem je tudi pol 
vojaška organizacija.

Aktivnost te organizacije je r  resnici ogromna. 
Samo 1937. leta je bilo število mladih Nemcev, ki 
so gradili letalske modele (kar je velike važnosti za 
bodočega graditelja pravih letalskih aparatov!) okrog 
74.000. Pilotov za brezmotomo letenje je bilo 1937. 
izšolanih 15.000. Iz te množice etvorijo letal
ske oficirske šole (7) in podoficirske (24) bodoče vo
jaške pilote. Z letom 1940. je predvideno letno šo
lanje 1800 oficirjev in 4000 podoficirjev pilotov.

Glede na materialno stran nemškega letalstva, je 
treba pripomniti, da so v poslednjih mesecih 6koro 
popolnoma izmenjani vsi letalski tipi, kar je bilo 
mogoče le po verižnem sistemu letalske industrije 
Tretjega Rajha.

Ves proces izdelave novih letal je sledeč: čim 
je vojaška kompanija zbrala najboljši tip letal, pa naj 
bi bilo bombno, lovsko ali izvidno, ki v vsakem oziru 
prednjači v6em drugim, odpošlje nemudoma vsem to 
varnam potrebne načrte Ko je po dolgem preizku
šanju in izpopolnjevanju prototip gotov, ga izdelu
jejo v serijah, kakor avtomobile.

k  tovarne mora vsako letalo takoj na poskusni
let.

Aprila meseca leta 1939. je imela Nemčija 6000 
letal prve linije in ti 6e delijo v bombnike (3000 
naratov); lovci (2000) in izvidnice (1000) Tu so 
všete tudi letala dvoživke in bidroplani. K tem le
talom, ki so vsa najmodernejša, je treba omeniti še 
okrog 6000 pomožnih letal raznih tipov. Vsa letala 
prve linije so razmeščena po nemških vojaških leta-
1 ščih, ki jih je 150. Poleg teh pa je še 600 civilnih 
letališč, tako da more nemška zračna atmada raču
nati na 750 baz.

Zanimiv je kratek pogled v vse vrste nemških 
vojaških letal. Bombna letala so sledečih tipovs

»Junker« Ju 88; brzina: 480 km na uro: akcijski ra
dij (7); oborožitev; ;3 strojnice; 1400 kg bomb; 2 
Daimler-Benz 601 motorja po 1200 konjskih sil 
»Junkers« Ju 86 K; brzina: 365 km na uro; akcijski 
radij (?); oborožitev: 3 strojnice, 1000 kg bomb; 2 
Jumo 205 motorja po 600 HP. »Heinkel« He 111 K; 
brzina 450 km; akcijski radij 1500 km; oborožitev: 3 
strojnice, 2000 kg bomb; 2 Daimler-Benz 601 motorja 
po 1200 HP. »Domier« Do 17 Z; brzina '450 km; ak
cijski radi) (?); oborožitev: 3 strojnice, 1000 kg bomb;
2 Jumo 211 motorja po 1100 HP. Tem bombnikom 
moramo še prišteti letalo za navpično bombardiranje: 
»Junkers« Ju 87; brzina: 390 km; akcijski radij 800 
km; oborožitev: 1 top, 3 strojnice, 500 kg bomb; 1 
Jumo 211 motor s 1100 HP. Lovska letala 6o: »Hein
kel« He 112; brzina 510 km; akcijski radij 1100 kd; 
oborožitev: 2 topova, 2 strojnici, 60 kg bom; 1 Jumo 
210 motor s 685 HP. »Meserschmidt« Bf 109; brzina 
520 km; akcijski radij 600 km: oborožitev 3 do 4 
strojnice; 1 Daimler-Benz 601 motor s 1200 HP- 
»Meserschmidt« Bf 110; brzina 560 km; akcijski ra
dij (7); oborožitev 4 strojnice, 2 topa; 2 Daimler- 
Benz 601 motorja po 1200 HP Izvidniška letala za 
velike razdalje: »Domier« Do 17 F, brzina 370 km; 
akcijski radij 2000 km; oborožitev: 2 strojnici, 400 
kg bomb; 2 Daimler-Benz 600 motorja po 910 HP. 
»Henschel« Hs 124; brzina 430 km; akcijski radij 
4200 km; oborožitev: 4 strojnice, 900 kg bomb; 2 
BMW 132 motorja po 870 HP. Izvidniška letala za 
majhne razdalje: »Henschel« Hs 126; brzina 350 km; 
akcijski radij- 950 km; oborožitev: 2 strojnici, 100 
kg bomb; 1 BMW motor s 870 HP. »Arado« Ar 95; 
brzina 328 km; akcijski radij (7); oborožitev: 2 stroj
nici, 500 kg bomb; 1 BMW 132 motor s 870 HP.

Po teh tipih so v serijah izdelana vsa letala, ki 
sestavljajo zračno oboroženo silo Tretjega Rajha.

Brzina, akcijski radij, oborožitev (strelno orožje 
in bombe), so štirje »temeljni kamni« moderne zrač
ne vojne Pri bombnikih je važna čim večja brzina. 
Hitro letalo more nenadoma bombardirati sovražni
kove naprave, težje ga je zadeti in ima možnost ube
žati nasprotnim lovcem. Prav tako so za bombna 
letala važne strojnice Pri lovskih letalih pa je v prvi 
vreti potrebna največja brzina. da morejo dohiteti 
sovražne bombarderje. Zato vse države posvečajo 
lovskim letalom vso pažnjo. Njih glavno orožje so 
lahki brzostrelni topovi ali strojnice.

Glavno orožje bombnih letal so seveda bombe 
in v zadnjem času tudi torpedi. Zato je važno, da 
more letalo te vrste, nositi čim več bomb, da mu 
ni potrebno se vedno vračati v svoje oporišče, še 
preden opravi poverjeno nalogo.

Prav tako je potrebno, da ima vsako letalo čim 
večji akcijski radij. To se pravi, da more natovoriti 
toliko potrebnega goriva, da lahko leti (na primer 
»Henschel« Hs 124) 4200 km daleč, ne da bi moral 
medtem pristati, kar je na sovražnikom ozemlju ne
izvedljivo.

Zgoraj omenjene vrline 60 v nemških letalih iz
ražene v najvišji meri. Pipomniti je treba, da imajo 
Ncmci več svetovnih rekordov (v brzini 755 km na 
uro), v letih v daljavo itd.

Poleg tega je treba še pripomniti, da so nemška 
kovinska letala odlične izdelave, letališča pa zelo 
lahko dosegljiva, tako, da moremo nemškemu voj
nemu letalstvu pripisati veliko udarno silo.

Seveda veljajo te številke le do meseca aprila 
1939. in je razumljivo, da je nemška letalska indu
strija noč in dan na delu in njeno delavstvo (do 
200.000) izdeluje blizu 1000 letal mesečno.

Dane6 je število letal Tretjega Rajha mnogo 
večje.

Največja obrambna sistema na svetu
Tudi po večkrat na dan čitamo v dnevnem 

Časopisju imeni Maginot in Siegfrid. Borbe med 
nemško vojsko na eni in angleško-francosko a r
mado na drugi strani Rena, se vršijo na kaj ne
navaden način. Vzrok tej »tipalni« vojni, ki se 
vleče že četrti mesec, sta veliki obrambni črti: 
Maginot in Siegfrid.

Francoska obrambna črta se imenuje po inž. 
Andrče Maginotu, vojnem invalidu in francoskem 
politiku, ki je oče tega monumentalnega dela. 
Nemški obrambni sistem pa je zgrajen po načrtih 
inž. Todta, nosi pa ime Siegfrid, po slavnen ni- 
belunškem junaku.

Delo za zgraditev francoskega obrambnega 
sistema je bilo za početo leta 1929, Maginot pa je 
umrl januarja 1932, mnogo prej, preden je bilo 
ogromno delo dovršeno. S kakšnimi težavami je 
bila združena dovršitev tega načrta, nam poka
žejo že sledeče Številke: izkopati je bilo treba 12 
milij. kubičnih metrov zemlje, izkopati na stotine 
kilometrov hodnikov in predorov, pripraviti nad 
milijon in pol kubičnih metrov cementa in 55.000 
ton železa. Stroški pa so znašali okrog 7 milijard 
zlatih frankov.-

Maginotova linija
Reči moremo, da je to nekakšen, namesto na 

površini, v zemljo grajen »kitajski zid«, ki se 
razteza od Mantbčliarda ob Švicarski meji, do

m

Indijske čete, ki so pred nekaj dnevi prispele na francosko bojišč®

Montem6dja, v kotu luksemburške meje. Ves utrd
beni pas je zvezan pod zemljo in dosega ponekod 
tudi 100 m globine. Od švicarske meje teče ob
rambna črta mimo trdnjav Belfort, Colmar, spod
njega Rena, se naslanja na trdnjavo Strasbourg, 
ki je m odernizirana in povečana; od tam vstopi 
na lorensko ozemlje, kjer jo ojačujejo utrdbe 
Hochwald, Metz itd. ter Mosella. Končuje pa na 
koncu luksemburške meje pri trdnjavah Thion- 
ville, ki so tudi popolnoma prenovljene. Ob bel
gijski meji pa so bile v zadnjem času zgrajene 
najmodernejše trdnjave, tako da sega Maginotova 
linija prav za prav do morja.

K pravi, tik meje ležeči Maginotovi črti, je 
treba upoštevati stari defenzivni sistem, ki ga se
stavljajo utrdbe: Belfort, Epinas, Trouee de Char- 
mes, Toul, Hauts de Mense in Verdun. Tudi te 
trdnjave, ki so slavne iz svetovne vojne, so vse 
modernizirane in povečane, tako da bi mogle dol
go časa zadrževati sovražnika v prim eru, če bi 
predrl Maginotovo linijo.

Oborožitev in zaklonišča
Maginotova linija je prav za prav ogromna 

podzemeljska trdnjava, zgrajena iz številnih be
tonskih prostorov, čigar strehe so iz 3—5 m de
belih železobetonskih plošč, ki vzdržilo vse vrste 
izstrelkov. Vsi prostori so med seboj povezani s 
podzemnimi hodniki, v določeni razdalji pa eo 
spretno kam uflitam e kazemate, oborožene s stroj
nicami in protitankovskimi topovi. Preračunano 
je tako, da ni niti en kvadratni meter zemlje pred 
obrambno črto, kamor ne bi padel izstrelek. Pod
zemske vojašnice, magazini, municijska skladišča, 
električne centrale, bolnišnice, kuhinje in vse po
trebno, dovoljuje, da se more koncentrirati v tem 
podzemeljskem mestu okrog 600.000 vojakov s po
trebno opremo in municijo. Prav tako je mogoče 
h itro  premikanje čet iz enega konca črte do dru
gega. Preskrbljeno je za čim večje udobje voja
kov, za časa prebivanja v podzemlju (do 100 m), 
tudi v 'primeru, če bi to trajalo več časa. Veli
kanske električne inštalacije omogočajo avtoma
tično manevriranje, streljanje, prevoz municije, 
vojaštva itd. Na zemeljski površini so samo okro
gli stolpi, zgrajeni iz posebne kovine, ki služijo 
za opazovanje, razsvetljavo, topove in strojnice. 
Vse pa je tako zgrajeno, da zadostuje pritisk na 
gumb in vse, kar je vidnega, se pogrezne v zem
ljo. V ozadju glavne črte pa so, kakor prej ome
njeno, številne utrdbe za rezervne čete in v pri
meru, da bi se morali vojaki iz prve linije umak
niti, zgrajena betonska zaklonišča. Pred Magino
tovo linijo pa so zgrajene številne pasti, proti
tankovski zid in žične ovire, v katere je nape
ljana elektrika visoke napetosti; minska polja.

Siegfridova linija
V obrambo nemškega ozemlja proti morebit

nemu sovražnemu napadu, so dokončali Nemci 
leta 1938 svojo Siegfridovo črto, ki je po izjavi 
kanclerja H itlerja zgrajena iz izključno nemških 
sredstev in ki je v stanju zadržati vsak napad od 
katerekoli velesile, tudi če bi se nemška vojska 
omejila le na defenzivo.

Siegfridova linija je dolga 600 km, kar je 
znatno več kakor Maginotova (360 km). Začne se 
v začetku holandske meje pri Siux la Chapelle, 
teče ob Luksemburgu, seče reko Mosello pri Tre- 
vesu tik izliva v Saaro, spremlja nekaj časa sled
njo, potem severno Saarbriickena; končno se 
vzpne čez gorovje Hoaodt, doseže Reno pri Harl- 
struche in končuje pri Baselu. Skoraj povsod nudi 
odprto pot topovskim in strojničnim nabojev, le 
ob Renu je otežkočeno streljanje na sovražnika 
onstran reke.

Nemška obrambna črta se kaj razlikuje od 
francoske. Dočim je francoska med seboj vsa po
vezana (kar je z gotove strani njena slabost), je 
nemški obrambni pas zgrajen iz samostojnih trd
njavic, ki jih je 22.000. Vse utrdbe so oborožene 
z različnimi topovi, strojnicami itd. ter so name
ščene v obliki V, zelo neredno posejanih vzdolž 
meje. Tudi te trdnjavice so sposobne, kakor Ma- 
ginotov sistem, obsuti slednji kvadratni meter 
zemlje s topovskim ognjem. Vse površinske zgrad
be so zelo nizke in dobro kamuflirane, v pod
zemlju pa je Siegfridova linija precej manjša ka
kor francoska. Njena moč je prav v tem, da pred
stavlja čim manjši cilj sovražnikovemu topniškemu 
ognju. V važnejših delih je tudi -Todtova linija 
zgrajena, kakor Maginotova, s tankovskimi pastmi, 
minskimi polji in mogočnim železobetonskim proti
tankovskim zidom. Ogromno delo je delalo 560 
tisoč delavcev okrog dve leti. Pravijo, da 60 iz
kopali toliko zemlje, kolikor so je morali za zgra
ditev^ Sueškega prekopa.

Svetovno časopisje je že večkrat razpravljalo
o odpornosti obeh obrambnih črt. Večina mnenj 
pa je zabredla v fantazijo, tako da kljub nepre
stanemu premlevanju tega vprašanja, nimamo 
jasne slike. Citali smo tudi, da je Siegfridova li
nija slabša od Maginotove, ker je bila zgrajena 
v krajšem času in bolj površno, prav tako, da je 
iz slabšega betona. Nasprotno pa francoski vo
jaški krogi niti najmanj ne podcenjujejo nemške 
obrambne črte.

Vojna zgodovina nas uči, da se ne moremo 
preveč zanesti na utrdbe, kajti orožje se vedno 
modernizira — njegova probojna sila je vedno 
večja — in niso izključena presenečenja na polju 
izumov.

Dejstvo je. da nobena, še tako močna trdnjava 
ni nepremagljiva. Vsi obrambni sistemi morejo 
biti predrti, vprašanje je le orožja in vojaštva.

Radio
Program radio Ljubljana

Torek , IS. feb ru a rja :  7 J u t r a n j i  pozdrav  — 7.05 
N apovedi, poročila  — 7.15 P isan  vonček veselih  zvo
kov (plošče) — 11 Šolska u ra :  D v a jse t p ra v il  za z d ra 
vo in k repko  r a s t  nafit, m lad ine (sr. d r. F ra n ta  Mia) -  
12 V eseli u tr in k i (plošče) _  12.30 P oroč ila , ob jave  -  
13.02 O poldanski koncert R a d ijsk eg a  o rk e s tra  — 14 P o
ro č ila  — 13 N apovedi — 13.02 O poldanski koncert Ra 
d ijsk eg a  o rk e s tra  — 14 P o ro č ila  — 18 Za odd ih  (plo
šče) — 18.40 F ilo zo fija  g o sp o d a rs tv a  m aleg a  naroda 
(fr. d r. F ra n c  V eber) — 10 N apovedi, po ročila  — 19.20 
Na«, u ra :  O m er P aža  L atos (B ranko  M ašič, Zagreb) 
— 19.40 O bjave  — 19.50 G ospodarsk i n asv e ti (g. u re d 
n ik  D rago  P otočnik) — 20 B a la la jk e  (ploSče) — 20.20 
A. A verčenko: K u p č ija  s sm rtjo , kom enija  (člani N a 
ro d n e g a  g led a lišča  v L ju b lja n i)  — 32 N apovedi, po 
ro č ila  — 2215 V oddih  ig ra  R a d ijsk i o rk este r.

Sreda, 1i. fe b ru a rja :  7 J u t r a n j i  pozdrav  — 7.05 
N apovedi, po ročila  — 7.15 P isan  venček veselih  zvo 
kov (plošče) — 12 M o js tri lah k e  g lasbe  (plošče) — 12.30 
P oročila , o b jav e  — 13 N apovedi 13.02 F a n ta z ije  (p lo
šče) — 14 P orod ila  — 18 M lad inska  u ra :  R oportttža1’!« 
l ju b l ja n s k e  m estne  p lin a rn e  — 1S.40 Nove davčne do
ločbe (g. Š tefan  V oljč) — 19 N apovedi, poročila  — 1!) '>ij 
N ac. u r a :  S lovenske l i te ra rn e  anekdo te  (RudoIf'*D/> 
Stal, u č ite lj, L ju b lja n a )  — 19.40 O bjave — 19.50 Samo 
spev i ge. P a v le  Lovšetove, p r i k la v ir ju  g. p rof. Pavel 
ftivlc — 19.45 R apsodije  (plošč) — 21.15 Pevski zbor 
»G rafika« — 22 N apovedi, po ročila  — 22.15 O rig inalna  
šv ic a rsk a  godba (b ra tje  M alenšek).

Č etrtek , 15. feb ru a rja :  7 J u t r a n j i  pozdrav  — 7.0J 
N apovedi, po ročila  — 7.15 P isan  venček veselih  zvo 
kov (plošče) — 12 Zvezde in  zvezdniki (plošče) — 12.30 
P oroč ila , o b jav e  — 13 N apovedi — 13.02 Za vsakega 
n ek a j (plošče) — 14 P o ro č ila  — 18 B a le tna  g lasba  (Ra 
d ijsk i o rkoster) — 18.40 S lovenšč ina  za  S lovence (g. 
d r. R udolf K o larič) — 19 N apovedi, poročila — 19.20 
N ac. u ra :  T elovadno p red av an je  — 19,40 O blave — 
19.50 D eset m in u t zabave — 20 S lovnske narodne po 
je ta  gg. M irko P rom elč in A ndrej Ja rc , na  h arm on ika  
sp re m lja  g. A S tan k o  — 20.45 R epro d u c iran  koncert 
sim fon ične  <r!asbe — 22 N apovedi, po ročila  — 22.15 
K o n to r t lahke  g lasbe  (R ad ijsk i o rpeste r).

Stalin Fincu: »Ta gospod, novi človek iz sociali
stičnega sveta, bo zamenjal barabo,

Živčna vojna
(Spomini na lansko leto.)

Usodni mesec avgust leta 1939, ki je hvala 
r.ogu že za nami, se je nagibal h koncu. — S pri
jateljem  sva pohajkovala po Ljubljani, bolje, div
jala sva po ulicah in se zaletavala v gruče ljudi, 
ki so nastajale po cestah kot nekaki zamaški v 
kanalih. Ce je le kdo- spregovoril glasno besedo 
ali Diočneje kihnil ali vzdihnil, takoj so se mimo
idoči ustavili in ga obkolili. Buljili so vanj in na
penjali ušesa, in kjer so se ustavili trije, se je 
hitro napravila velika gruča in zamašila hodnik. 
Zadonele so polglasne besede, kot: vojna, mobili
zacija, Gdansk itd. Postave so se razgibale — na
stalo je m ahanje z rokami in razburjeno, sikajoče 
šepetanje. In že je okrog vogala stopil zaskrb
ljeni stražnik in s pomembnim obrazom obšel gru
čo, ki se je pod njegovim ostrim pogledom raz
topila in razkadila.

Vsi smo nekam hiteli, a nihče ni vedel kam. 
Iz vseh koncev so drli kolporterji, ki so se v teh 
dneh čudovito razmnožili, in kričali drug čez dru
gega: »Prva izdaja. — Druga izdaja. — Tretja iz
daja. — Četrta izdajaaaa — — — le Tam pred 
Emono je bilo pravo bojišče. Ljudje so stali sredi 
ceste in zijali v časopise. S prijateljem  sva si na
basala vse žepe s temi posebnimi izdajami in se 
natekla v kavarno. Tu sva jih sortirala po datumih
— namreč po urah, in jih skrbno proučila. Ko sva 
'■■e tako nabila z novicami iz »najdostojnejših vi- 
rov«, sva odkorakala bojno razpoložena na prome- 

•xdo, pripravljena spustiti se z vsakim v najhujšo 
>b:ito o položaju. Po kosilu, ki sva ga kar zme

tala vase, sva zopet patrulirala po vročem mestu
— nisva se šla kopat, ničesar pametnega se nisva 
lotila — samo po ulicah sva lovila in čakala no
vico: kdaj izbruhne vejne? Tako sva hodila okrog 
pozno v noč, dokler niso izšli ju tran ji časopisi — 
normalne izdaje. Na spanje sploh nisva mislila — 
vse dni najhujše »krize«. Končno sva plavala oba 
v nekaki megli, oči so se nama zapirale. A če 
sem skušal zaspati, mi je  v ušesih zadonelo kri
čanje kolporterjev: »Posebna izdaja, izdaja, izda
j a t . . .  Pred očmi mi je zaživelo mahanje rok, ča
sopisi so režali vame — mora me je  tlačila. — 
Oba sva bila najbrž že napol blazna.

Nekega popoldneva, po kosilu, sem šel po pri
jatelja na dom, kot sva se domenila. Našel sem 
ga v sobi pri radiu. Ležal je skoraj na aparatu in 
vrtel gumbe. Iz aparata je včasih zatulilo: »Naj
novejše vestil Iz Amsterdama poročaja itd.« P ri
jatelj me ni niti pogledal, kar naprej je vrtel 
gumbe kot besen. Naenkrat je  treščil s pestjo po 
aparatu in zatulil: »Prekleta škatlja 1« »Kaj ti je,

’ Nace?< sem s težavo spravil iz suhega grla. Kalno 
me je  pogledal in stopil bliže. P rijel me je za 
ovratnik in me tresel. Nace je namreč zelo velik, 
jaz pa sem bolj pritlikav. Zato sem mu nihal in 
trepetal v rokah kot bilka. Majal me je  in tresel 
in gonil po sobi sem in tja. Težke potne kaplje 
so nama stale na čelih, ko je slednjič odnehal. 
Takoj nato me je zgrabil za vrat. Stemnilo se mi 
je pred očmi. Nace pa je divje tolkel z drugo roko
— sprva sem mislil, da po meni —, a kmalu sem 
sprevidel, da se motim. Tolkel se je namreč po 
stegnu in divje kričal: »Slišiš, sit sem že vsega. 
Razumeš, sit, sit, s i i i i t l . .  .« Spustil me je. opotekel 
sem se v kot. On se je pa vrgel z globokim vzdi-

1 hom na zofo in zaprl oči.

Ko sem zopet prišel do sape, je sedel in gle
dal skozi okno. Dozdevalo se mi je, da najino 
obnašanje ni povsem normalno. Zato sem se skušal 
zbrati in govoriti čisto pametno. Vsedel sem se 
k  njem u: »Nace, nekaj mi je šinilo v glavo!« — 
Nace se še zmenil ni. Zato sem kar nadaljeval in 
sem mu s težavo dopovedal, da bi bilo najbolje, 
če se odpeljeva še danes na deželo in pustiva, da 
gre vojna k vragu, če hoče. — »K vragu, k vragu 
. . . k  vrogomal« Huje in huje je kričal. Bal sem 
se, da me bo zopet zgrabil. Pa pomirila sva se za 
silo oba in se zmenila, da se dobiva čez dobro uro 
na kolodvoru in se odpeljeva kamor koli.

Ko sem se privlekel čez eno uro v težkih 
čevljih in otovorjen z nahrbtnikom na kolodvor, 
me je že čakal s kartami. Zgrabil me je za roko 
kot otročička in me vlekel v vagon. Vrgla sva 
prtljago na polico in se raztegnila po klopeh. Ne
kaj časa sem ga še videl, kako je kimal pred 
mano — nato pa se je vse pogreznilo v temo, 
zginilo je daleč, daleč. Slišal sem le še enakome
ren ropot — peljali smo se.

Čez dolgo ali čez kratko, ne vem več, sem se 
znašel na cesti poleg Naceta — vlak je sopihal 
nekje med grički že daleč od naju. Kako sem pri
šel na cesto? Tega pri najboljši volji ne vem.
V spominu mi je ostal le neki moški obraz z že
lezničarsko kapo, ves zaripel, ki se je sklanjal 
čezme. Najbrž so me nesli iz vlaka ali kaj. Naj 
bo, kakor hoče. Gotovo je le to, da sva zopet 
korakala po beli cesti in pred nama so vstali zvo
niki in visoke hiše. Prišla sva v neko mesto, o 
katerem ne vem veliko povedati. Hodil sem veči
noma z zaprtimi očmi po ulicah. Edino, kar mi je 
za vedno ostalo v spominu, so lepe, bele postelje,

ki so naju  sprejele f  svoje naročje v prenočišču. 
Pošteno sva se naspala. Omotica je čez noč izginila. 
Zjutraj sva čila in vesela odhitela po cesti ob 
temnozeleni reki proti vzhodu, proti soncu, ki je 
pravkar vzšlo. Mimogrede sem pogledal na tablico 
nad vrati neke hiše in bral: »Novo mesto.« —

Torej v Novo mesto sva priletela — na Do
lenjsko. Prav! Kar veselo naprej ob Krki, ki tako 
tiho teče po dolini. Krepko sva jo mahala v ju 
tranjem  hladu skozi gozdičke in nenadoma je vstal 
pred nama na sredi Krke grad — Otok. Spomnila 
sva se Tavčarja in kar potegnilo naju je  čez brv 
h gradu. Iskala sva z očmi. od katere strani bo 
prijezdila na vranem konju bledolična kontesa in 
naju povabila v grad in nama razkazala krasne 
dvorane. Toda nik jer ni bilo žive duše. Na graj
skih vratih je bila s kredo narisana zobata pasja 
glava in stalo je belo na črnem: »Pozor, hud pes!« 
Trepetaje sva pokukala na dvorišče in ugledala 
ščeneta, ki se je igral na skladovnici drv s strgano 
vrečo. Pod nekim oknom so plahutale v vetru ko
palne hlače.

Vrnila sva se na brv in gledala rejene ribe, 
ki so nepremično visele v vodi kot podmornice. 
Nato so kmalu zopet zapeli najini težki čevlji po
potno pesem v širni, lepi svet. Sonce je polagoma 
priplezalo po nebu precej visoko in kmalu sv« 
začutila njegovo moč. Zdelo se je kot da vročina 
kar puhti iz vinskih gričev na levi. Nace se je 
hitro naveličal ceste in prahu in se opotekel če? 
travnike h Krki. Ker sva bila istih misli, je  bil'

1 taborišče hitro narejeno, midva pa v vodi. Prije! 
no so naju poživili hladni volčki. Plavala sva so> 
in tja kot krokodila in brcala po vodi.

(Nadaljevanje.)

Za Jugoslovansko tiskarno ? Ljubljani: Joie Kramarič. — Izdajatelj: In l lo ie  Sodja — Urednik: Mirko Javornik -  Rokopisov ne vračamo 
»Slovenski Som« Izhaja r&ak delavnik ob 12. Mesečna naročnina 12 din. ta  inoiemstvo 26 d in  Uredniitvo: Kopitarjeva ulica 8/LU. Telefon 4001 do 4M0&. Uprava; Kopitarjeva oliea 8.


